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Titel: 
 
Sachstandsabfrage zum Start des Schuljahres 2023/24 im Land Bremen 
 
Sachverhalt/Frage/Aktuelle Stunde: 
 
Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 22. August 2023  
(Drucksache 21/37) 
 
„Sachstandsabfrage zum Start des Schuljahres 2023/24 im Land Bremen“ 
 
 
Die Fraktion der CDU hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet. 
 
 
Das unablässige Streben nach einem leistungsfähigen Bildungssystem, welches gleichwertige 
Zukunftschancen für alle eröffnet – und zwar unabhängig von der individuellen sozialen Herkunft 
des Einzelnen –, zählt als unverrückbarer Bestandteil zum politischen Wertekompass der CDU-
Bürgerschaftsfraktion in Bremen. Es versteht sich daher von selbst, dass dieser Umstand auch 
in der angebrochenen 21. Legislatur der Bremischen Bürgerschaft maßgeblich die Arbeit der 
CDU-Fraktion in Deputation und Parlament leiten wird.  
Besonders in den zurückliegenden Jahren ist ein Aspekt in diesem Zusammenhang immer deut-
licher in den Vordergrund getreten: Ohne ausreichend vorhandene und entsprechend qualifi-
zierte Lehrerinnen und Lehrer sowie pädagogische Fachkräfte kann das staatlich organisierte 
Gemeinwesen sein Versprechen von guter Bildung für alle allenfalls noch bedingt einlösen. In 
nahezu allen Bundesländern hat sich mittlerweile ein akuter Lehrkräftemangel eingestellt, der in 
unserem föderalen System – Bildung ist nach wie vor Ländersache – dazu führt, dass man sich 
in einem ungezügelten Wettbewerb um eben jene Fachkräfte befindet. Aus Bremer Sicht ist 
dabei zu befürchten, dass man als kleines, weniger finanzstarkes Bundesland zunehmend ins 
Hintertreffen geraten wird.  
Vor diesem Hintergrund hat die Bremische Bürgerschaft auf Antrag der CDU-Bürgerschaftsfrak-
tion zum Ende der letzten Legislatur bereits einen Bildungsstaatsvertrag zur Deckung des Lehr-
kräftebedarfs eingefordert (Drs. 20/1789). Dieser soll u. a zum Ziel haben, dass sich die Bun-
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desländer endlich untereinander auf eine koordinierte und in sich konsistente Strategie zur Be-
reitstellung der erforderlichen Plätze innerhalb der Lehramtsstudiengänge sowie der notwendi-
gen Kapazitäten im Vorbereitungsdienst verständigen. Hiervon ist man nämlich aktuell noch 
überaus weit entfernt.  
Da allen Beteiligten aber klar sein sollte, dass es sich hierbei allenfalls um ein mittelfristiges 
Vorhaben handelt, gilt es, den Blick auf das Hier und Jetzt an den Schulen im Bundesland Bre-
men zu richten. Unterschiedliche Formen des Seiten- und Quereinstiegs in den Lehrerberuf sind 
mittlerweile unverzichtbar geworden. Hinzu kommt, dass der Arbeitsort Schule in Zeiten von 
Ganztagsunterricht und inklusiver Beschulung von einer Multiprofessionalität geprägt ist, in der 
neben den eigentlichen Lehrkräften u. a. Schulsozialarbeiter, Sonderpädagogen, Erzieher und 
Schulassistenzen aus dem Alltag nicht mehr wegzudenken sind.  
Der Start in das neue Schuljahr 2023/24 soll wie in den vergangenen Jahren auch (vgl. u. a. 
Drs. 20/1152; Drs. 20/1680) dazu genutzt werden, um sich einen detaillierten Überblick über die 
personelle Ausgangslage der Schulen in Bremen und Bremerhaven zu verschaffen.  
 
Wir fragen den Senat:  
 

1. Wie viele vollausgebildete Lehrkräfte sind zum Schuljahresbeginn 2023/2024 neu in den 
Bremer Schuldienst eingetreten, wie viele sind parallel aufgrund von Pensionierung, 
Wegzug oder Ähnlichem ausgeschieden und wie hoch ist die Gesamtanzahl (Stichtag 
21. August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedli-
chen Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)? 
 

a. Wie viele voll ausgebildete Lehrkräfte haben sich vor Beginn des Schuljahres 
2023/24 auf eine Stelle im Bremischen Schuldienst beworben, wie viele von ihnen 
erhielten von der jeweiligen Schulbehörde innerhalb welches Zeit-raums eine Zu-
sage bzw. eine Absage und wie viele traten zum Schuljahresbeginn 2023/2024 
tatsächlich in den Bremischen Schuldienst ein (bitte gesondert für Bremen und 
Bremerhaven sowie die unterschiedlichen Formen der öffentlichen beruflichen 
und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)?  
 

b. Bei wie vielen der unter Frage 1.a abgefragten Personen handelte es sich um im 
Land Bremen ausgebildete Lehrkräfte und bei wie vielen um Lehrkräfte aus an-
deren Bundeländern?  
 

c. Worin lag die Differenz zwischen ausgesprochenen Zusagen und tatsächlicher 
Anstellung aus Sicht des Senats begründet?  
 

2. Wie viele Unterrichtsstunden der Gesamt-Sollzuweisung sind zu Beginn des Schuljahres 
2023/2024 nicht mit entsprechender personeller Ressource hinterlegt und wie hoch ist 
die sich daraus ergebende rechnerische Gesamtzahl unbesetzter Stellen für Lehrkräfte, 
gemessen in Vollzeitäquivalenten (bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren 
und den entsprechenden Wert dabei für jede einzelne Schule gesondert ausweisen)?  

a. Wie hoch ist die prozentuale Unterrichtsversorgung der unterschiedlichen Schul-
formen in Bremen und Bremerhaven zum Schuljahresbeginn 2023/2024 (Stichtag 
21. August 2023; bitte die entsprechenden Werte beider Stadtgemeinden jeweils 
für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymnasium, gymnasiale Ober-
stufe und berufsbildende Schule ausweisen)?  

b. Wie stellt sich die prozentuale Versorgungsquote jeder einzelner öffentlichen 
Schule in Bremen und Bremerhaven mit Lehrerwochenstunden dar (Stichtag 21. 
August 2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren und dabei den 
entsprechenden Wert für jede einzelne Schule gesondert ausweisen)? 
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3. Wie viele Lehrkräfte mit sonderpädagogischer Qualifikation fehlten im Soll-/Ist-Vergleich 
der Stundenzuweisung für Inklusion zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 an den öf-
fentlichen Schulen sowie ReBUZ in Bremen und Bremerhaven (Stichtag 21. August 
2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren und dabei den entsprechen-
den Wert für jede einzelne Schule sowie ReBUZ gesondert ausweisen)? 
 

4. In welchen Fächern der jeweiligen Schularten und Schulformen besteht am Beginn des 
Schuljahres 2023/24 darüber hinaus ein besonderer Fachbedarf an den öffentlichen 
Schulen in Bremerhaven und Bremen? 
 

5. Wie viele Lehrerwochenstunden werden in der Stadtgemeinde Bremen von Vertretungs-
kräften, die über „Stadtteilschule e. V.“ beschäftigt sind, erteilt und wie vielen Vollzeit-
äquivalenten entspricht dies insgesamt (Stichtag 21. August 2023; bitte die entspre-
chende Werte an Lehrerwochenstunden für jede einzelne Schule gesondert ausweisen)? 

 
6. Wie viele sogenannte Seiteneinsteiger unterrichten aktuell an öffentlichen Bremer Schu-

len, und welchem Volumen an Lehrerwochenstunden entspricht dies in Gänze (Stichtag 
21. August 2023; bitte nach den unterschiedlichen Seiteneinstiegsmodellen aufschlüs-
seln und die Stundenanzahl gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unter-
schiedlichen Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen aus-
weisen)? 

 
7. Wie viele Personen sind über das Programm „Back to School“ an Schulen der Stadtge-

meinde Bremen gekommen und mit welchem Volumen an Lehrerwochen-stunden sind 
sie wo eingesetzt (Stichtag 21. August 2023; bitte die entsprechende Werte für jede ein-
zelne Schule gesondert ausweisen)?  

 
8. Wie hoch ist der prozentuale Anteil an der gesamten Unterrichtsversorgung der öffentli-

chen Schulen in Bremen und Bremerhaven, welcher durch den in Frage 6 und 7 skiz-
zierten Personenkreis erteilt wird (Stichtag 21. August 2023; bitte gesondert für Bremen 
und Bremerhaven sowie für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymnasium, 
gymnasiale Oberstufe und berufsbildende Schule ausweisen)?  

 
9. Wie viele Lehramtsstudenten (Master) unterrichten aktuell an öffentlichen Schulen in 

Bremen und Bremerhaven, und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 21. 
August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedlichen 
Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)? 
 

10. Wie viele Lehramtsstudenten (Bachelor) unterrichten aktuell an öffentlichen Schulen in 
Bremen und Bremerhaven, und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 21. 
August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedlichen 
Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)?  
 

11. Wie viele Stellen (VZÄ) umfasst der sogenannte Vertretungspool insgesamt, wie viele 
sind hiervon nicht mit vollausgebildeten Lehrkräften besetzt, und wie viele sind gänzlich 
vakant (Stichtag 21. August 2023)? 
 

12. Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Länderaustauschverfahrens von Lehrkräften 
aus Bremen und Bremerhaven auf Versetzung im Schuljahr 2022/2023 in andere Bun-
desländer in welcher Form beschieden? Wie viele Anträge liegen zum neuen Schuljahr 
2023/2024 bereits vor (bitte die Anzahl der Anträge für die beiden Stadtgemeinden ge-
sondert ausweisen)?  

a. Wie viele Lehrkräfte wechseln zum neuen Schuljahr 2023/24 von Bremen nach 
Bremerhaven?  

b. Wie viele Lehrkräfte wechseln zum neuen Schuljahr 2023/24 von Bremerhaven 
nach Bremen?  
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13. Wie hoch ist die Teilzeitquote von Lehrkräften der unterschiedlichen öffentlichen Schul-

formen in Bremen und Bremerhaven (Stichtag 21. August 2023; bitte gesondert für Bre-
men und Bremerhaven sowie für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymna-
sium, gymnasiale Oberstufe und berufsbildende Schule ausweisen)? 
 

a. Wie hoch ist der Frauenanteil unter den Lehrkräften an den aufgeführten unter-
schiedlichen Schulformen in Bremen und Bremerhaven?  
 

b. Inwiefern zeitigen die Bestrebungen des Senats, die Teilzeitquote zu verringern, 
nachweisliche Erfolge?  

14. Wie viele Lehrkräfte in Bremen und Bremerhaven haben ihr Stundendeputat jeweils mit 
Beginn des Schuljahres 2023/2024 freiwillig  

a. reduziert; 
b. erhöht  

(Stichtag ist jeweils der 21. August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven 
sowie für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymnasium, gymnasiale Oberstufe 
und berufsbildende Schule ausweisen)? 
 

15. Wie viele Lehrkräfte in Bremen und Bremerhaven befinden sich zu Beginn des Schuljah-
res 2023/24 in Teilzeitbeschäftigung mit einer sechsmonatigen bzw. einjährigen bezahl-
ten Freistellung vom Dienst (Sabbatical)?  
 

16. Wie viele Lehrkräfte in Bremen und Bremerhaven galten zu Beginn des Schuljahres 
2023/24 aufgrund einer Langzeiterkrankung als schuldienstunfähig (Stichtag 21. August 
2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren)?  
 

17. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamtenrecht-
lichen Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht, um die Versorgung mit voll-ausgebilde-
ten Lehrkräften an einer Bedarfsschule gezielt zu verbessern (Stichtag 21. August 2023; 
bitte jeweils abgebende sowie aufnehmende Schule nennen und dabei die Anzahl der 
Lehrkräfte und das entsprechende Stundenvolumen ausweisen)?  

a. In wie vielen der aufgeführten Fälle bestand hierfür kein Einvernehmen zwischen 
dem Dienstherrn und der jeweiligen Lehrkraft?  

 
18. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamtenrecht-

lichen Mittel der Versetzung Gebrauch gemacht, um die Versorgung mit vollausgebilde-
ten Lehrkräften an einer Bedarfsschule gezielt zu verbessern (Stichtag 21. August 2023; 
bitte jeweils abgebende sowie aufnehmende Schule nennen und dabei die Anzahl der 
Lehrkräfte und das entsprechende Stundenvolumen ausweisen)?  

a. In wie vielen der aufgeführten Fälle bestand hierfür kein Einvernehmen zwischen 
dem Dienstherrn und der jeweiligen Lehrkraft?  

 
19. An welchen öffentlichen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven erfolgt der Unter-

richt mit dem Start in das Schuljahr 2023/2024 verlässlich und durchgängig in Doppelbe-
setzung (Stichtag 21. August 2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren 
und dabei die entsprechende zusätzliche Stundenzuweisung für jede einzelne Schule 
gesondert ausweisen)?  

 
20. An welchen öffentlichen Schulen in Bremen und Bremerhaven kamen im abgelaufenen 

Schuljahr 2022/2023 in welchem Umfang Sprachförderkräfte zum Einsatz, und an wel-
chen Schulstandorten ist dies zum neuen Schuljahr 2023/2024 zusätzlich der Fall?  

 
21. Wie viele Stellen (VZÄ) für nichtunterrichtendes pädagogisches Fachpersonal an öffent-

lichen Schulen im Land Bremen (z. B. Erzieher im Rahmen der Ganztagsbeschulung) 
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waren zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 vakant (Stichtag 21. August 2023; bitte 
schulscharf gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen)?  

 
22. Wie viele Schulsozialarbeiter (VZÄ) sind an welchen öffentlichen Schulen in Bremen und 

Bremerhaven zum neuen Schuljahr 2023/2024 beschäftigt? 
a. An welchen Schulen sind ausfinanzierte Stellen für Schulsozialarbeit derzeit va-

kant (Stichtag 21. August 2023)?  
b. Welche konkreten Schulstandorte konnten bisher bei der Versorgung mit 

Schulsozialarbeiterstellen nicht berücksichtigt werden und wann soll dies nach 
Willen des Senats geschehen?  

 
 

23. Wie hoch ist der im Rahmen der inklusiven Beschulung zu Beginn des Schuljahres 
2023/24 ermittelte Stellenbedarf (VZÄ) der öffentlichen Schulen in Bremen und Bremer-
haven an  

a. Assistenzleistungen gemäß 112 SGB IX; 
b. Assistenzleistungen nach § 35a SGB VIII;  
c. Drittkräften im Bereich W & E? 

 
24. Wie viele der unter Frage 23 a-c aufgeführten Stellen sind zu Beginn des Schuljahres 

2023/24 vakant (Stichtag 21. August 2023; bitte schulscharf gesondert für Bremen und 
Bremerhaven ausweisen)?  
 

 
 
Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

1. Wie viele vollausgebildete Lehrkräfte sind zum Schuljahresbeginn 2023/2024 neu in den 
Bremer Schuldienst eingetreten, wie viele sind parallel aufgrund von Pensionierung, 
Wegzug oder Ähnlichem ausgeschieden und wie hoch ist die Gesamtanzahl (Stichtag 
21. August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedli-
chen Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)? 
 
Stadtgemeinde Bremen: 
In der Stadt Bremen konnten insgesamt 217 voll ausgebildete Lehrkräfte in den Schul-
dienst eingestellt werden. Zeitgleich sind 121 voll ausgebildete und 58 nicht voll ausge-
bildete Lehrkräfte aus dem stadtbremischen Schuldienst ausgeschieden. Von den ins-
gesamt 179 Lehrkräften waren 150 an allgemeinbildenden und 29 an berufsbildenden 
Schulen.  
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Insgesamt 64 voll ausgebildete Lehrkräfte konnten in den Schuldienst der Stadt Bremer-
haven eingestellt werden. 56 Lehrkräfte wurden für die allgemeinbildenden und 9 für die 
beruflichen Schulen eingestellt. Insgesamt 70 voll ausgebildete Lehrkräfte haben den 
Schuldienst der Stadt Bremerhaven verlassen. Davon 64 in den allgemeinbildenden und 
6 in berufsbildenden Schulen. 
 
 

a. Wie viele voll ausgebildete Lehrkräfte haben sich vor Beginn des Schuljahres 
2023/24 auf eine Stelle im Bremischen Schuldienst beworben, wie viele von ihnen 
erhielten von der jeweiligen Schulbehörde innerhalb welches Zeitraums eine Zu-
sage bzw. eine Absage und wie viele traten zum Schuljahresbeginn 2023/2024 
tatsächlich in den Bremischen Schuldienst ein (bitte gesondert für Bremen und 
Bremerhaven sowie die unterschiedlichen Formen der öffentlichen beruflichen 
und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)?  
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Stadtgemeinde Bremen: 
Für den Schuldienst in der Stadtgemeinde Bremen haben sich in der Zeit vom 
1.2.2023 bis zum 14.8.2023 rund 260 voll ausgebildete Lehrkräfte beworben. Hiervon 
konnten 217 Lehrkräfte eingestellt werden, darunter 26 Personen mit einer Lehramts-
qualifikation für die berufsbildenden Schulen. Absagen durch die senatorische Be-
hörde sind für den allgemeinbildenden Bereich nicht erfolgt, vielmehr hat jede Bewer-
berin bzw. jeder Bewerber – vorbehaltlich des Vorliegens aller rechtlichen Einstel-
lungsvoraussetzungen zum Tätigkeitsbeginn – ein konkretes Einstellungsangebot er-
halten. An den berufsbildenden Schulen erfolgt das Einstellungsverfahren sehr de-
zentral über die einzelnen Standorte.  
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Insgesamt sind 71 Bewerbungen von voll ausgebildeten Lehrkräften eingegangen 
(60 für die allgemeinbildenden und 11 für die berufsbildenden Schulen). Zu- und 
Absage erfolgen, sofern alle erforderlichen Unterlagen vorliegen, innerhalb von 
drei bis vier Wochen nach Eingang. 
 
 

b. Bei wie vielen der unter Frage 1.a abgefragten Personen handelte es sich um im 
Land Bremen ausgebildete Lehrkräfte und bei wie vielen um Lehrkräfte aus an-
deren Bundeländern?  
 
In der Stadtgemeinde Bremen wurden 107 ehemalige Referendarinnen und Re-
ferendare eingestellt, die ihre Ausbildung am Landesinstitut für Schule absolviert 
hatten. Darunter sind 13 Personen aus dem Bereich der beruflichen Bildung. 
 
In der Stadt Bremerhaven wurden insgesamt 20 Lehrkräfte aus Anstellungsbe-
hörden anderer Bundesländern eingestellt.   
 

c. Worin lag die Differenz zwischen ausgesprochenen Zusagen und tatsächlicher 
Anstellung aus Sicht des Senats begründet?  
 
Die Gründe hierfür sind vielseitig. Einige Bewerber haben ihre Bewerbung zurück-
gezogen, da sie ein wohnortnäheres Stellenangebot erhalten haben. Darüber hin-
aus bewerben sich eine größere Anzahl von Lehrkräften in mehreren Bundeslän-
dern und wählen dann die für sie jeweils attraktivste Option. 
 
Für die Stadt Bremerhaven ist anzumerken, dass allen Bewerberinnen und Be-
werbern der Einsatz an ihrer Wunschschule, innerhalb eines Zeitraums von ma-
ximal einem Jahr, zugesichert wurde. 

 
2. Wie viele Unterrichtsstunden der Gesamt-Sollzuweisung sind zu Beginn des Schuljahres 

2023/2024 nicht mit entsprechender personeller Ressource hinterlegt und wie hoch ist 
die sich daraus ergebende rechnerische Gesamtzahl unbesetzter Stellen für Lehrkräfte, 
gemessen in Vollzeitäquivalenten (bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren 
und den entsprechenden Wert dabei für jede einzelne Schule gesondert ausweisen)? 
 

a. Wie hoch ist die prozentuale Unterrichtsversorgung der unterschiedlichen Schul-
formen in Bremen und Bremerhaven zum Schuljahresbeginn 2023/2024 (Stichtag 
21. August 2023; bitte die entsprechenden Werte beider Stadtgemeinden jeweils 
für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymnasium, gymnasiale Ober-
stufe und berufsbildende Schule ausweisen)? 
 

b. Wie stellt sich die prozentuale Versorgungsquote jeder einzelner öffentlichen 
Schule in Bremen und Bremerhaven mit Lehrerwochenstunden dar (Stichtag 21. 
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August 2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren und dabei den 
entsprechenden Wert für jede einzelne Schule gesondert ausweisen)? 

 
Wenn im Folgenden ein Überblick zur prozentualen Unterrichtsversorgung für beide 
Stadtgemeinden gegeben wird, so erscheint es für die Bewertung der Zahlen notwendig, 
die Bezugsgrößen zu umreißen: 

 
Gemäß den kommunalen Zuweisungsrichtlinien für Bremen und Bremerhaven erhalten 
die Schulen Lehrerwochenstunden für folgende Bereiche bzw. Aufgabenfelder zugewie-
sen:  
 

1. Leitungsaufgaben 
2. Unterrichtsversorgung 

- Unterricht nach Stundentafel 
- Inklusionsaufgaben 
- Ganztagsangebote 

3. Förderung (Bsp. Vorkurse für Migranten, Leseförderung) 
4. Besondere Aufgaben (Bsp. Berufsorientierung). 
 

Der dargestellte Grad der Unterrichtsversorgung meint insoweit einen sehr umfassenden 
Unterrichtsbegriff, der nicht nur den eigentlichen Unterricht gemäß der jeweiligen Stun-
dentafel umfasst, sondern sich eben auch auf viele andere Angebote und Regelaufgaben 
der Schule bezieht. Auch wenn eine Schule keine vollumfängliche Versorgung mit 
Lehrerwochenstunden aufweisen kann, darf daraus nicht automatisch der Rückschluss 
gezogen werden, dass der Unterricht gemäß der Stundentafel nicht (mehr) erteilt werden 
kann.  
 
Dieses vorausgeschickt, ergibt sich für beide Stadtgemeinden folgende Versorgungssi-
tuation:  

 
 Stadtgemeinde Bremen: 
 

Eine schulscharfe Übersicht zur Unterrichtsversorgung wurde als Anlage beigefügt. Der 
Versorgungsgrad umfasst neben den regelhaft ausgebildeten Lehrkräften auch Quer- 
und Seiteneinsteigende, Sprachförderlehrkräfte (Vorkurse) sowie Stadtteilschullehr-
kräfte. . 
 

 86 VZE waren zum Schuljahresbeginn vakant und konnten nicht besetzt werden. 
 

Stadtgemeinde Bremerhaven: 
 

Insgesamt 17 Lehrerstellen wurden für die Beschäftigung von nichtunterrichtendem Per-
sonal zur Unterstützung der Lehrkräfte umgewandelt. Diese sind in der Unterrichtsver-
sorgung nicht eingerechnet.  
Die Anzahl der freien Stellen für Lehrkräfte liegt daher zum Schuljahresbeginn bei 97,18 
VZE-Stellen. 

 
 

3. Wie viele Lehrkräfte mit sonderpädagogischer Qualifikation fehlten im Soll-/Ist-Vergleich 
der Stundenzuweisung für Inklusion zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 an den öf-
fentlichen Schulen sowie ReBUZ in Bremen und Bremerhaven (Stichtag 21. August 
2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren und dabei den entsprechen-
den Wert für jede einzelne Schule sowie ReBUZ gesondert ausweisen)? 
Eine Auflistung zur Anzahl der erforderlichen Lehrkräfte (nach Köpfen) ist wenig aussa-
gekräftig, da diese u.a. wegen vieler Teilzeitbeschäftigten sehr unterschiedlich variieren. 
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Aus diesem Grunde erfolgt eine Darstellung nach der Anzahl der unbesetzten Stellen an 
den einzelnen Schulen. 
 
Stadtgemeinde Bremen: 
 
In der Stadtgemeinde Bremen sind insgesamt 168,3 Vollzeiteinheiten im Bereich der 
Sonderpädagogik unbesetzt. Eine schulscharfe Aufschlüsselung ist als Anlage beige-
fügt. 
 
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
 
 

 
 
Im ReBUZ (Tagesschule) war zum vorgenannten Stichtag eine VZE-Stelle unbesetzt. 

 
4. In welchen Fächern der jeweiligen Schularten und Schulformen besteht am Beginn des 

Schuljahres 2023/24 darüber hinaus ein besonderer Fachbedarf an den öffentlichen 
Schulen in Bremerhaven und Bremen? 
 
Stadtgemeinde Bremen: 
Grundschule:  

- Musik 
- Sport und  
- Sonderpädagogik 

 
Oberschulen und Gymnasien:  

- Physik 
- Mathematik 
- Informatik 
- Chemie  
- Musik 
- Sonderpädagogik 
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Berufsbildende Schulen: 

- Sonderpädagogik (Werkstufe) 
 
 
 

Stadtgemeinde Bremerhaven: 
 
Primar- und Sekundarstufen I und II: 
Es bestehen Bedarfe in allen Fächern bzw. Fächerkombinationen sowie in den sonder-
pädagogischen Bereichen für Geistige Entwicklung, Lernen und Sprache sowie sozial 
emotionale Entwicklung. 
 
Speziell in der Sekundarstufe II (allgemeinbildender Bereich) bestehen Bedarfe in den 
Fächern Sport, Mathematik, Physik, Englisch sowie mit der Zusatzqualifikation für den 
bilingualen Fachunterricht auf Englisch, insbesondere für die Fächer Biologie, Ge-
schichte und Geographie. 
 
Berufsbildende Schulen: 

- Sozialpädagogik 
- Sonderpädagogik (Werkstufe) 
- Metalltechnik (insbesondere im Schwerpunkt Haus- u. Gebäudetechnik/ 

Versorgungsanlagen) 
-  Bautechnik 
- Mathematik 
- Englisch und  
- Sport. 

 
5. Wie viele Lehrerwochenstunden werden in der Stadtgemeinde Bremen von Vertretungs-

kräften, die über „Stadtteilschule e. V.“ beschäftigt sind, erteilt und wie vielen Vollzeit-
äquivalenten entspricht dies insgesamt (Stichtag 21. August 2023; bitte die entspre-
chende Werte an Lehrerwochenstunden für jede einzelne Schule gesondert ausweisen)? 
 
Zum 1.9.2023 werden insgesamt 5.320 Lehrerwochenstunden über Vertretungskräfte 
bei der Stadtteil-Schule-e.V. abgedeckt, dies entspricht rund 200 Vollzeitäquivalenten. 
Der Anlage kann eine Auflistung nach Schulen entnommen werden. 

 
6. Wie viele sogenannte Seiteneinsteiger unterrichten aktuell an öffentlichen Bremer Schu-

len, und welchem Volumen an Lehrerwochenstunden entspricht dies in Gänze (Stichtag 
21. August 2023; bitte nach den unterschiedlichen Seiteneinstiegsmodellen aufschlüs-
seln und die Stundenanzahl gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unter-
schiedlichen Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen aus-
weisen)? 
 
Die nachstehenden Zahlen liefern eine Überblick über die Anzahl der Teilnehmer:innen 
in den Seiteneinstiegen B (berufsbegleitend) und U (universitär), die sich noch in Aus-
bildung/ Qualifizierung befinden. Die Zahlen des Seiteneinstiegs A (Ausbildung) werden 
nicht gesondert erfasst, da sie den regulären Vorbereitungsdienst durchlaufen und hier 
als Referendar:innen geführt werden. 
 

Seiteneinstieg 
U 

Lehramt 
Primarstufe 

Lehramt  
Gymnasium / 
Oberschule 

Berufsbilden-
des Lehramt 

Lehramt 
Sonderpädagogik  
(Inkl. Pädagogik) 

Gesamt 

Bremen 5 2 2 0 9 
Bremerhaven 12 5 0 10 27 
Gesamt 36 
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Anzahl der geleisteten Unterrichtsstunden:  
Jede/r Teilnehmende/r unterrichtet je nach Qualifizierungsphase 10-12 Unterrichtsstun-
den, wovon anteilig begleiteter Ausbildungsunterricht und selbstständiger Ausbildungs-
unterricht gegeben wird. 
 

Seiteneinstieg 
B 

Lehramt 
Primarstufe 

Lehramt  
Gymnasium / 
Oberschule 

Berufsbilden-
des Lehramt 

Lehramt 
Sonderpädagogik 
(Inkl. Pädagogik) 

Gesamt 

Bremen 0 14 6 0 20 
Bremerhaven  12   11 
Gesamt 31 

 
Anzahl der geleisteten Unterrichtsstunden:  
Jede/r Teilnehmende/r unterrichtet je nach Qualifizierungsphase 10-12 Unterrichtsstun-
den, wovon anteilig begleiteter Ausbildungsunterricht und selbstständiger Ausbildungs-
unterricht gegeben wird. 

 
7. Wie viele Personen sind über das Programm „Back to School“ an Schulen der Stadtge-

meinde Bremen gekommen und mit welchem Volumen an Lehrerwochenstunden sind 
sie wo eingesetzt (Stichtag 21. August 2023; bitte die entsprechende Werte für jede ein-
zelne Schule gesondert ausweisen)?  
 
Seit Beginn des Programms „back to school“ sind insgesamt 83 Quereinsteigende in den 
Schuldienst der Stadt Bremen eingetreten.  
 

 
 
Von den 83 Personen leisten 51 Lehrkräfte die Qualifizierungsmaßnahme in Vollzeit ab 
(jeweils 10 Lehrerwochenstunden eigenverantwortlicher Unterricht und 7 Lehrerwochen-
stunden Hospitation bzw. Doppelbesetzung), 32 Lehrkräfte arbeiten in Teilzeit (jeweils 5 
Lehrerwochenstunden eigenverantwortlicher Unterricht und 4 Lehrerwochenstunden 
Hospitation bzw. Doppelbesetzung). Das ergibt ein Gesamtvolumen von 1.155 Lehrer-
wochenstunden. 
 
Die Verteilung der Quereinsteigenden auf die Ausbildungsschulen ist der Anlage zu ent-
nehmen.  
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8. Wie hoch ist der prozentuale Anteil an der gesamten Unterrichtsversorgung der öffentli-
chen Schulen in Bremen und Bremerhaven, welcher durch den in Frage 6 und 7 skiz-
zierten Personenkreis erteilt wird (Stichtag 21. August 2023; bitte gesondert für Bremen 
und Bremerhaven sowie für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymnasium, 
gymnasiale Oberstufe und berufsbildende Schule ausweisen)?  
 
Stadt Bremen: 
Der in den Fragen 6 und 7 genannte Personenkreis deckt in der Stadtgemeinde Bremen 
insgesamt rund 0,74 % der Unterrichtsversorgung ab, davon in Grundschulen 0,76 %, in 
Förderzentren 0,21 %, Gymnasien 0,35 %, Oberschulen 1,01 % und berufsbildenden 
Schulen 0,48 %.     
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
 
Der Gesamtanteil der Seiteneinsteiger liegt bei 1,55 %. In den jeweiligen Schulstufen 
sind dies: 1,85 % in der Primarstufe, 1,95 % in der Sekundarstufe I und 0,37 % in der 
Sekundarstufe II B.   

 
9. Wie viele Lehramtsstudenten (Master) unterrichten aktuell an öffentlichen Schulen in 

Bremen und Bremerhaven, und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 21. 
August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedlichen 
Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)? 
 
Stadt Bremen: 
An den stadtbremischen Schulen waren zum Stichtag 52 Master-Absolvent:innen im 
Einsatz, die bei erfolgreicher Bewerbung zum kommenden Schulhalbjahr mit dem 
Referendariat beginnen werden.  
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Zum vg. Stichtag sind insgesamt 82 Lehrkräfte (1.824 Lehrerwochenstunden) mit Ab-
schluss des Ersten Staatsexamen (Master of Education) im Schuldienst der Stadt Bre-
merhaven beschäftigt. 

 
10. Wie viele Lehramtsstudenten (Bachelor) unterrichten aktuell an öffentlichen Schulen in 

Bremen und Bremerhaven, und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 21. 
August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedlichen 
Formen der öffentlichen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)?  
 
Stadt Bremen: 
An den Schulen der Stadtgemeinde Bremen waren zum Stichtag 401 Bachelor-Ab-
solvent:innen tätig,  
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Zum Stichtag sind insgesamt 69 Lehrkräfte (808 Lehrerwochenstunden) mit abge-
schlossenem Bachelor-Lehramtsstudium im Schuldienst der Stadt Bremerhaven be-
schäftigt. 

 
11. Wie viele Stellen (VZÄ) umfasst der sogenannte Vertretungspool insgesamt, wie viele 

sind hiervon nicht mit vollausgebildeten Lehrkräften besetzt, und wie viele sind gänzlich 
vakant (Stichtag 21. August 2023)? 
 
Stadt Bremen: 
Der Vertretungspool der Stadtgemeinde Bremen umfasst weiterhin 55 Stellen. Aktuell 
sind dort 18 voll ausgebildete Lehrkräfte mit 12,9 VZE beschäftigt. Der Einsatz im Ver-
tretungspool erfordert grundsätzlich eine Lehramtsqualifikation. 
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Stadtgemeinde Bremerhaven: 
 
Für die Stadt Bremerhaven kann die Frage nicht beantwortet werden, da Bremerhaven 
keinen Vertretungspool bewirtschaftet. 

 
12. Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Länderaustauschverfahrens von Lehrkräften 

aus Bremen und Bremerhaven auf Versetzung im Schuljahr 2022/2023 in andere Bun-
desländer in welcher Form beschieden? Wie viele Anträge liegen zum neuen Schuljahr 
2023/2024 bereits vor (bitte die Anzahl der Anträge für die beiden Stadtgemeinden ge-
sondert ausweisen)?  

 
Zum 1.8.2023 konnte vier Lehrkräften aus der Stadt Bremen ein Lehrkräftetausch ermög-
licht werden (Bayern, Brandenburg, Hamburg, Niedersachsen). Dies entspricht einem 
Stundenvolumen von insgesamt 69 Lehrerwochenstunden. 
 
Zum 1.2.2024 liegen 19 Anträge (257 Lehrerwochenstunden) von Lehrkräften aus der 
Stadt Bremen vor. 7 von diesen Anträgen haben aus zwingenden dienstlichen Gründen 
(Beispiel: Einsatz in Prüfungsklassen) keine Freigabe erhalten und werden deshalb auch 
nicht weiter berücksichtigt. Die jeweiligen Lehrkräfte können sich aber selbstverständlich 
erneut für den 1.8.2024 bewerben.  
 
Die Stadt Bremerhaven hat keine Tauschanträge gemeldet. 
 

a. Wie viele Lehrkräfte wechseln zum neuen Schuljahr 2023/24 von Bremen nach 
Bremerhaven?  
 
Aus der Stadtgemeinde Bremen ist keine Lehrkraft zum neuen Schuljahr nach 
Bremerhaven gewechselt. 
 

b. Wie viele Lehrkräfte wechseln zum neuen Schuljahr 2023/24 von Bremerhaven 
nach Bremen?  
 
Im Rahmen des Freistellungsverfahrens sind zum neuen Schuljahr 2023/2024 
insgesamt 6 Lehrkräfte von Bremerhaven nach Bremen gewechselt. 

 
13. Wie hoch ist die Teilzeitquote von Lehrkräften der unterschiedlichen öffentlichen Schul-

formen in Bremen und Bremerhaven (Stichtag 21. August 2023; bitte gesondert für Bre-
men und Bremerhaven sowie für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymna-
sium, gymnasiale Oberstufe und berufsbildende Schule ausweisen)? 
 
Stadt Bremen: 
Grundschulen  51% 
Förderzentren  45% 
Berufliche Schulen  38% 
Gymnasien   42% 
Oberschulen   37% 
 
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Grundschule   45 % 
Oberschule  31 % 
GyO/Gymnasium 38 % 
Berufsbild. Schulen 26 % 
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a. Wie hoch ist der Frauenanteil unter den Lehrkräften an den aufgeführten unter-
schiedlichen Schulformen in Bremen und Bremerhaven?  
 
Stadt Bremen: 
Grundschulen  88% 
Förderzentren  81% 
Berufsbildende Schulen 55% 
Gymnasien   59% 
Oberschulen   63% 

 
 

Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Grundschule   88 % 
Oberschule   64 % 
GyO/Gymnasium  54 % 
Berufsbildende Schulen 52 % 
 

b. Inwiefern zeitigen die Bestrebungen des Senats, die Teilzeitquote zu verringern, 
nachweisliche Erfolge? 

 
In der Stadtgemeinde Bremen hat sich die durchschnittliche Stundenzahl bezogen 
auf das gesamt unterrichtende Personal von 23,38 auf 23,43 Lehrerwochenstun-
den erhöht. Die entspricht einem rechnerischen Zugewinn von ca. 240 Lehrerwo-
chenstunden bzw. rund 9 VZE.  
  

14. Wie viele Lehrkräfte in Bremen und Bremerhaven haben ihr Stundendeputat jeweils mit 
Beginn des Schuljahres 2023/2024 freiwillig  

a. reduziert; 
b. erhöht  

(Stichtag ist jeweils der 21. August 2023; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven 
sowie für die Schulformen Grundschule, Oberschule, Gymnasium, gymnasiale Oberstufe 
und berufsbildende Schule ausweisen)? 
 
Stadt Bremen: 
 
 Reduzierung Erhöhung 
Grundschulen 105 164 
Förderzentren 4 11 
Berufliche Schulen 51 96 
Gymnasien 26 73 
Oberschulen 121 163 
gesamt 307 507 

 
 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
 
Für die Stadtgemeinde Bremerhaven liegt keine Statistik vor. 

 
15. Wie viele Lehrkräfte in Bremen und Bremerhaven befinden sich zu Beginn des Schuljah-

res 2023/24 in Teilzeitbeschäftigung mit einer sechsmonatigen bzw. einjährigen bezahl-
ten Freistellung vom Dienst (Sabbatical)?  
 
In der Stadtgemeinde Bremen befinden sich aktuell 19 Lehrkräfte in der Freistellungs-
phase eines Sabbaticals. 
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In der Stadt Bremerhaven befinden sich derzeit 4 Lehrkräfte in der Freistellungsphase 
des Sabbatjahres. 

 
16. Wie viele Lehrkräfte in Bremen und Bremerhaven galten zu Beginn des Schuljahres 

2023/24 aufgrund einer Langzeiterkrankung als schuldienstunfähig (Stichtag 21. August 
2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren)?  
 
Zum genannten Stichtag gelten in Bremen aufgrund amtsärztlicher Stellungnahmen 
insgesamt 32 Kolleg:innen als derzeit schuldienstunfähig. 

 
In Bremerhaven sind zum vg. Stichtag 57 Lehrkräfte aufgrund einer Langzeiterkrankung 
schuldienstunfähig. 

 
17. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamtenrecht-

lichen Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht, um die Versorgung mit vollausgebilde-
ten Lehrkräften an einer Bedarfsschule gezielt zu verbessern (Stichtag 21. August 2023; 
bitte jeweils abgebende sowie aufnehmende Schule nennen und dabei die Anzahl der 
Lehrkräfte und das entsprechende Stundenvolumen ausweisen)? 
 
Die Senatorin für Kinder und Bildung hat in der Stadtgemeinde Bremen in sechs Fällen 
von dem Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht: 

 

Schule Zielschule 
Anzahl LK  Stunden-

volumen 
 

GS Carl-Schurz-Straße GS Mahndorf 1 21/28 
GS Marie-Curie-Schule GS Paul-Singer-Straße 1 22/28 
GS Oberneuland GS Lessingstraße 1 20/28 
GS Baumschulenweg GS Am Wasser  1 18/28 
GS Oderstraße Neue Grundschule Vahr 1 28/28 
OS Hermannsburg Neue Oberschule Gröpelingen 1 25/27 

 
 

a. In wie vielen der aufgeführten Fälle bestand hierfür kein Einvernehmen zwischen 
dem Dienstherrn und der jeweiligen Lehrkraft? 

 
Die Senatorin für Kinder und Bildung hat nachdrücklich bekräftigt, dass sie von den Steu-
erungsmitteln „Abordnungen“ und „Versetzungen“ Gebrauch machen wird, um die Schu-
len in der Stadt Bremen mit Personal zu versorgen. Ebenfalls hat sie deutlich gemacht, 
dass der Fokus dabei insbesondere bei den sogenannten Bedarfsschulen liegt, welche 
aus unterschiedlichen Gründen eine überdurchschnittliche Unterversorgung aufweisen.  
 
Genauso wichtig ist es jedoch, dass Abordnungen und Versetzungen gegen den aus-
drücklichen Willen der Beschäftigten auf ein Minimalmaß reduziert werden und vielmehr 
im Konsens sowohl mit den Kolleginnen und Kollegen als auch mit den Schulleitungen 
Lösungen gefunden werden. Hierzu zählen beispielsweise temporäre Umsteuerungen 
bei Neueinstellungen (Beispiel: Eine Lehrkraft beginnt ihre Dienstzeit zunächst an einer 
sogenannten Bedarfsschule und wechselt nach einem vorab gemeinsam festgelegten 
Zeitraum an eine andere Schule). Vor diesem Hintergrund gab es mit Blick auf das aktu-
elle Schuljahr keinen Fall, in dem eine Abordnung gegen den ausdrücklichen Willen einer 
Kollegin bzw. eines Kollegen vorgenommen wurde.  
 
In Bremerhaven wird dieses nicht statistisch erfasst. Jedoch macht der Magistrat von 
dem Instrument der Abordnung unter der Voraussetzung des Einvernehmens aller Be-
teiligten Gebrauch. 
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18. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamtenrecht-

lichen Mittel der Versetzung Gebrauch gemacht, um die Versorgung mit vollausgebilde-
ten Lehrkräften an einer Bedarfsschule gezielt zu verbessern (Stichtag 21. August 2023; 
bitte jeweils abgebende sowie aufnehmende Schule nennen und dabei die Anzahl der 
Lehrkräfte und das entsprechende Stundenvolumen ausweisen)?  

 
 Die Senatorin für Kinder und Bildung hat zum 1.8.2023 keine Versetzungen im beamten
 rechtlichen Sinne vorgenommen. 

 
a. In wie vielen der aufgeführten Fälle bestand hierfür kein Einvernehmen zwischen 

dem Dienstherrn und der jeweiligen Lehrkraft?  
 
In der Stadt Bremen hat es keine Versetzung gegen den ausdrücklichen Willen einer 
Lehrkraft gegeben, vgl. insoweit auch die Vorbemerkungen zu Frage 17. 
 
In Bremerhaven wird dieses nicht statistisch erfasst. 

 
 

19. An welchen öffentlichen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven erfolgt der Unter-
richt mit dem Start in das Schuljahr 2023/2024 verlässlich und durchgängig in Doppelbe-
setzung (Stichtag 21. August 2023; bitte nach Bremen und Bremerhaven differenzieren 
und dabei die entsprechende zusätzliche Stundenzuweisung für jede einzelne Schule 
gesondert ausweisen)?  
 
Stadt Bremen: 
In der folgenden Tabelle sind die derzeit besetzten Stunden in der Doppelbesetzung ausge-
wiesen. Stichtag ist hier der 31.08.2023: 
 

SNR Schule  Besetzte Stunden 
 Gebundene Ganztagsgrundschulen  
010 Auf den Heuen 39,2 
011 Andernacher Str. 40,0 
018 Borchshöhe 39,2 
032 Düsseldorfer Str.  39,2 
042 Humannstr. 39,2 
045  Grambke 40,0 
069 Pastorenweg 40,0 
071 Kirchhuchting 39,2 
077 Tami-Oelfken-Schule 48,2 
083 Landskronastraße 44,0 
089 Oslebshauser Heerstraße 34,3 
091 Pfälzer Weg 41,0 
094 Paul-Singer-Str. 30,0 ab 24/25 
098 Überseestadt 39,2 
105 Robinsbalje 39,2 
106 Fischerhuder Str. 39,2 
112 Stichnathstr. 40,0 
126 Sodenmatt 33,0 
   
 Offene Ganztagsgrundschulen:  
020 Brinkmannstr. 35,0 
127 Witzlebenstraße 49,5 durch Aufstockungen 
   
 Verlässliche Grundschulen  
014 Am Wasser 65,0 
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040 Wigmodistr. 48,0 
053 Halmerweg 45,0 
085 Nordstr. 35,0 

 
Stadtgemeinde Bremerhaven: 
Mit den für Bremerhaven zur Verfügung gestellten Mitteln für die Doppelbesetzung kön-
nen im Schuljahr 2023/2024 insgesamt 5,5 VZE (rund 215 Stunden) für nichtunterrich-
tendes pädagogisches Personal finanziert werden. Die Stundenzuweisung erfolgte für 
die Schulstandorte mit der Sozialstufe 4 und 5. 
 
Folgende drei Schulen mit der Sozialstufe 5 erhielten jeweils eine Stundenzuweisung 
von 30 Stunden: 
• Lutherschule 
• Astrid-Lindgren-Schule 
• Neue Grundschule Lehe 
 
Folgende sechs Schulen mit der Sozialstufe 4 erhielten jeweils eine Stundenzuweisung 
von 20 Stunden: 
• Fritz-Reuter-Schule 
• Allmersschule 
• Gorch-Fock-Schule 
• Pestalozzischule 
• Marktschule 
• Karl-Marx-Schule 

 
20. An welchen öffentlichen Schulen in Bremen und Bremerhaven kamen im abgelaufenen 

Schuljahr 2022/2023 in welchem Umfang Sprachförderkräfte zum Einsatz, und an wel-
chen Schulstandorten ist dies zum neuen Schuljahr 2023/2024 zusätzlich der Fall?  
 
Stadtgemeinde Bremen: 
In Bremen sind Sprachförderlehrkräfte an allen Schulstandorten mit Vorkursen und AO-
Klassen sowie an den neu eingerichteten Willkommensschulen im Einsatz. Sprachför-
derlehrkräfte werden in den Personallisten als Lehrkräfte geführt, so dass es nicht mög-
lich ist, diese explizit zu filtern. 
Die nachfolgenden Tabellen geben einen Überblick über die Anzahl der Vorkurse pro 
Schulstandort im Schuljahr 2022/2023 und im Schuljahr 2023/2024 und zeigen somit 
auch, an welchen Standorten Sprachförderlehrkräfte eingesetzt wurden und werden. 
Zur Erläuterung: Vorkurse an Grundschulen finden in einem Stundenumfang von 20 
Stunden statt, an weiterführenden Schulen in einem Umfang von 25, in AO-Klassen 
werden 10 Stunden DaZ-/DaF-Unterricht von Sprachförderlehrkräften übernommen.  
Tabelle: Vorkurse gemäß Unterrichtsversorgerliste 2022/23 

Nr. Schulform Name Anzahl VK  
2 G Schule an der Admiralstraße 2 
3 G Schule am Alten Postweg 1 
5 G Schule Am Mönchshof 1 
6 G Schule An der Gete 1 
7 G Schule an der Alfred-Faust-Straße 2 
8 G Schule Arbergen 1 

11 G Schule an der Andernacher Straße 1 
12 G Schule an der Augsburger Straße 1 
13 G Schule Alt-Aumund 3 
14 G Schule Am Wasser 2 
15 G Schule am Baumschulenweg 2 
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16 G Schule an der Parsevalstraße 1 
18 G Schule Borchshöhe 1 
19 G Schule Borgfeld 1 
20 G Schule an der Brinkmannstraße 1 
23 G Bürgermeister-Smidt-Schule 2 
24 G Schule am Buntentorsteinweg 1 
28 G Marie-Curie-Schule 3 
29 G Schule an der Carl-Schurz-Straße 1 
32 G Schule an der Düsseldorfer Straße 1 
34 G Schule Fährer Flur 2 
35 G Schule am Ellenerbrokweg 1 
36 G Schule Farge-Rekum 1 
39 G Schule an der Freiligrathstraße 1 
40 G Schule an der Wigmodistraße 2 
42 G Schule an der Humannstraße 1 
43 G Schule an der Glockenstraße 1 
45 G Schule an der Grambker Heerstraße 1 
48 G Schule Grolland 1 
49 G Schule Am Borgfelder Saatland 1 
51 G Schule am Halmerweg 2 
53 G Schule Rönnebeck 1 
60 G Schule an der Horner Heerstraße 0 
62 G Schule In der Vahr 1 
64 G Schule an der Kantstraße 2 
65 G Schule an der Karl-Lerbs-Straße 1 
69 G Schule am Pastorenweg 1 
71 G Schule Kirchhuchting 2 
76 G Schule an der Lessingstraße 1 
77 G Tami-Oelfken-Schule 2 
81 G Schule Mahndorf 1 
82 G Schule an der Melanchthonstraße 3 
83 G Schule an der Landskronastraße 1 
85 G Schule an der Nordstraße 2 
88 G Schule an der Oderstraße 1 
89 G Schule an der Oslebshauser Heerstr. 1 
90 G Schule Osterholz 1 
94 G Schule an der Paul-Singer-Straße 1 
97 G Schule am Pürschweg 1 
98 G Schule Überseestadt 1 
99 G Schule am Pulverberg 2 

101 G Schule an der Rechtenflether Str. 1 
105 G Schule an der Robinsbalje 2 
106 G Schule an der Fischerhuder Straße 1 
111 G Schule Schönebeck 1 
112 G Schule an der Stichnathstraße 1 
115 G Schule an der Stader Straße 2 
116 G Schule St. Magnus 1 
127 G Schule an der Witzlebenstraße 2 
129 G Schule an der Delfter Straße 1 
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302 Gy Altes Gymnasium 1 
305 Gy Gymnasium Vegesack 1 
306 Gy Gymnasium an der Hamburger Straße 2 
307 Gy Alexander-von-Humboldt-Gymnasium 2 
308 Gy Hermann-Böse-Gymnasium 1 
309 Gy Gymnasium Horn 1 
312 Gy Kippenberg-Gymnasium 1 
324 Gy Gymnasium Links der Weser 1 
403 OSCH Oberschule an der Helsinkistraße 2 
404 OSCH Wilhelm-Olbers-Oberschule 1 
409 OSCH Oberschule an der Koblenzer Straße 2 
410 OSCH Oberschule an der Lerchenstraße 1 
412 OSCH Oberschule Roter Sand 1 
414 OSCH Oberschule an der Lehmhorster Straße 1 
416 OSCH Oberschule Rockwinkel 2 
417 OSCH Oberschule an der Schaumburger Straße 2 
418 OSCH Oberschule an der Ronzelenstraße 2 
423 OSCH Oberschule Habenhausen 1 
424 OSCH Oberschule an der Helgolander Straße 1 
425 OSCH Oberschule an der Julius-Brecht-Allee 1 
428 OSCH Oberschule Findorff 2 
429 OSCH Oberschule Sebaldsbrück 1 
430 OSCH Oberschule am Waller Ring 1 
431 OSCH Roland zu Bremen Oberschule 1 
436 OSCH Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1 
438 OSCH Albert-Einstein-Oberschule 1 
440 OSCH Oberschule im Park 1 
441 OSCH Oberschule Am Barkhof 1 
442 OSCH Oberschule Ohlenhof 2 
443 OSCH Oberschule an der Egge 1 
444 OSCH Neue Oberschule Gröpelingen 1 

445 OSCH 
Oberschule an der Kurt-Schumacher-Al-
lee 2 

447 OSCH Borchshöhe/Lindenstraße 2 
501 OSCH Gesamtschule Bremen-West 1 
502 OSCH Gesamtschule Bremen-Ost 2 
503 OSCH Oberschule Lesum 1 
504 OSCH Gesamtschule Bremen-Mitte 1 
505 OSCH Oberschule an der Hermannsburg 2 
506 OSCH Oberschule am Leibnizplatz 1 
509 OSCH Oberschule In den Sandwehen 1 
511 OSCH Wilhelm-Focke-Oberschule 2 
512 OSCH Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1 

 
Zudem kamen an den Willkommensstandorten Ellmersstraße, Helsinkistraße, Ohlenhof und Stre-
semannstraße zum Ende des Schuljahres 2023/2023 insgesamt 52 Sprachförderlehrkräfte zum 
Einsatz. 
 
AO-Klassen gab es im Schuljahr 2022/2023 an folgenden Standorten mit folgender Anzahl 

Nr. Schulform Name Anzahl AO 
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424 OSCH Oberschule Helgolander Str. 1 
443 OSCH Oberschule Egge 1 
506 OSCH Oberschule am Leibnizplatz 4 
513 WKS Ohlenhof 1 

 
 
Zum Schuljahresbeginn 2023/2024 gilt folgende Versorgung mit Vorkursen: 

Nr. Schulform Name Anzahl VK 
2 G Schule an der Admiralstraße 2 
3 G Schule am Alten Postweg 1 
5 G Schule Am Mönchshof 1 
6 G Schule An der Gete 1 
7 G Schule an der Alfred-Faust-Straße 2 
8 G Schule Arbergen 1 

11 G Schule an der Andernacher Straße 1 
12 G Schule an der Augsburger Straße 1 
13 G Schule Alt-Aumund 3 
14 G Schule Am Wasser 2 
15 G Schule am Baumschulenweg 2 
16 G Schule an der Parsevalstraße 1 
18 G Schule Borchshöhe 1 
20 G Schule an der Brinkmannstraße 1 
23 G Bürgermeister-Smidt-Schule 2 
24 G Schule am Buntentorsteinweg 1 
28 G Marie-Curie-Schule 3 
29 G Schule an der Carl-Schurz-Straße 1 
32 G Schule an der Düsseldorfer Straße 1 
34 G Schule Fährer Flur 2 
35 G Schule am Ellenerbrokweg 1 
36 G Schule Farge-Rekum 1 
39 G Schule an der Freiligrathstraße 1 
40 G Schule an der Wigmodistraße 1 
42 G Schule an der Humannstraße 1 
43 G Schule an der Glockenstraße 1 

45 G 
Schule an der Grambker Heer-

straße 1 
48 G Schule Grolland 1 
49 G Schule Am Borgfelder Saatland 1 
51 G Schule am Halmerweg 1 
53 G Schule Rönnebeck 1 
62 G Schule In der Vahr 1 
64 G Schule an der Kantstraße 2 
65 G Schule an der Karl-Lerbs-Straße 1 
69 G Schule am Pastorenweg 1 
71 G Schule Kirchhuchting 2 
76 G Schule an der Lessingstraße 1 
77 G Tami-Oelfken-Schule 2 
81 G Schule Mahndorf 1 
82 G Schule an der Melanchthonstraße 3 
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83 G Schule an der Landskronastraße 1 
85 G Schule an der Nordstraße 2 
88 G Schule an der Oderstraße 1 

89 G 
Schule an der Oslebshauser Heer-

str. 1 
90 G Schule Osterholz 1 
94 G Schule an der Paul-Singer-Straße 1 
97 G Schule am Pürschweg 1 
98 G Schule Überseestadt 1 
99 G Schule am Pulverberg 2 

101 G Schule an der Rechtenflether Str. 1 
105 G Schule an der Robinsbalje 2 
106 G Schule an der Fischerhuder Straße 1 
111 G Schule Schönebeck 1 
112 G Schule an der Stichnathstraße 1 
115 G Schule an der Stader Straße 2 
127 G Schule an der Witzlebenstraße 2 
129 G Schule an der Delfter Straße 1 

307 GyO 
Alexander-von-Humboldt-Gymna-

sium 2 
404 GyO Wilhelm-Olbers-Oberschule 1 

602 GyO 
Schulzentrum des Sekundarbe-

reichs II 3 
699 GyO SZ des Sek II Rübekamp 2 

    
436 OSCH Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1 
506 OSCH Oberschule am Leibnizplatz 1 
324 Gy Gymnasium Links der Weser 1 
423 OSCH Oberschule Habenhausen 1 

307 Gy 
Alexander-von-Humboldt-Gymna-

sium 2 
431 OSCH Roland zu Bremen Oberschule 1 
505 OSCH Oberschule an der Hermannsburg 2 
412 OSCH Oberschule Roter Sand 1 
302 Gy Altes Gymnasium 1 

306 Gy 
Gymnasium an der Hamburger 

Straße 2 

417 OSCH 
Oberschule an der Schaumburger 

Straße 2 
504 OSCH Gesamtschule Bremen-Mitte 1 
308 Gy Hermann-Böse-Gymnasium 1 
312 Gy Kippenberg-Gymnasium 1 
441 OSCH Oberschule Am Barkhof 1 

425 OSCH 
Oberschule an der Julius-Brecht-

Allee 1 

445 OSCH 
Oberschule an der Kurt-Schuma-

cher-Allee 2 
309 Gy Gymnasium Horn 1 
416 OSCH Oberschule Rockwinkel 2 
418 OSCH Oberschule an der Ronzelenstraße 2 
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511 OSCH Wilhelm-Focke-Oberschule 2 

409 OSCH 
Oberschule an der Koblenzer 

Straße 2 
438 OSCH Albert-Einstein-Oberschule 1 
502 OSCH Gesamtschule Bremen-Ost 2 
404 OSCH Wilhelm-Olbers-Oberschule 1 
429 OSCH Oberschule Sebaldsbrück 1 

424 OSCH 
Oberschule an der Helgolander 

Straße 1 
428 OSCH Oberschule Findorff 2 
430 OSCH Oberschule am Waller Ring 1 
440 OSCH Oberschule im Park 1 
442 OSCH Oberschule Ohlenhof 2 
444 OSCH Neue Oberschule Gröpelingen 1 
501 OSCH Gesamtschule Bremen-West 1 
403 OSCH Oberschule an der Helsinkistraße 2 
503 OSCH Oberschule Lesum 1 
305 Gy Gymnasium Vegesack 1 
410 OSCH Oberschule an der Lerchenstraße 1 
512 OSCH Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1 

414 OSCH 
Oberschule an der Lehmhorster 

Straße 1 
443 OSCH Oberschule an der Egge 1 
509 OSCH Oberschule In den Sandwehen 1 

 
AO-Klassen sind an folgenden Standorten eingerichtet: 

Nr. Schulform Name Anzahl AO 
512 OSCH Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1 
409 OSCH Oberschule an der Koblenzer Straße 1 
502 OSCH Gesamtschule Bremen-Ost 1 
503 OSCH Oberschule Lesum 1 
516 OSCH Willkommensschule Ellmerssstraße 4 

515 OSCH 
Willkommensschule Stresemann-

straße 2 
513 OSCH Willkommensschule Ohlenhof 2 

 
Um den durch die Ukraine-Krise gestiegenen Bedarf an DaZ-/DaF-Unterricht in den Vorkur-
sen und insbesondere in den Willkommensschulen zu decken, wurden im vergangenen 
Schuljahr 2022/2023 89 weitere Sprachförderlehrkräfte eingestellt. 
Für das Schuljahr 2023/2024 wird insbesondere aufgrund zunehmend ansteigender Zu-
wanderung, der Einrichtung eines weiteren Willkommensstandorts in Bremen-Nord und der 
Versorgung der In-House-Beschulung Überseestadt von einem Mehrbedarf an circa 20 wei-
teren Sprachförderlehrkräften ausgegangen. 
 
 
Vorschulische und schulische Sprachförderung wird an Grundschulen der Stadt Bremer-
haven nach PRIMO durch einen Träger erteilt. Mutmaßlich wird hier nach Deutschförder-
kursen gefragt. Diese befanden bzw. befinden sich in Bremerhaven im vergangenen bzw. 
im laufenden Schuljahr überwiegend in der Hand eines Trägers, der in diesem Fall dann 
auch die Kursleitung stellte bzw. stellt. Abweichend kamen bzw. kommen auch beim Ma-
gistrat als Lehrkräfte beschäftigte Sprachförderlehrkräfte zum Einsatz: 
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 SJ 
2022/23 

Anzahl der Kurse 
der Deutschförde-
rung Kursleitung eines Trägers 

Lehrkraft (Magistrat) 

Heidjer 2 Kurse  1 Person ( 20 Stunden)  
Markt 2 Kurse 1 Person  (20 Stunden)  
NGL 2,5 Kurse  1 Person (25 Stunden)  
Luther 3 Kurse & 2 Kurse 1 Person (30 Stunden) 1 Person (20 Stunden) 

ALS 4 Kurse 
2 Personen (insg. 40 Stun-
den)  

 

Pesta 1,5 Kurse 1 Person (15 Stunden)  
Goethe 3 Kurse 1 Person (30 Stunden)  
Fichte 2,5 Kurse  1 Personen (25 Stunden)  
Allmers   1 Person (10Stunden) 
FRS   1 Person (10Stunden) 
GFS   1 Person (10 Stunden) 
Surheide   2 Personen (15 Stunden) 

 
 
 

 SJ 
2023/24 

Anzahl der Kurse 
der Deutschförde-
rung Kursleitung eines Trägers 

Lehrkraft 

Heidjer 2 Kurse  1 Person ( 20 Stunden)  
Markt 1,5 Kurse 1 Person  (15 Stunden)  
NGL 2 Kurse  1 Person (20 Stunden)  
Luther 3 Kurse & 1 Kurs 1 Person (30 Stunden) 1 Person (10 Stunden) 

ALS 4 Kurse 
2 Personen (insg. 40 Stun-
den)  

 

Pesta 1,5 Kurse 1 Person (15 Stunden)  
Goethe 3 Kurse 1 Person (30 Stunden)  
Fichte 3 Kurse  2 Personen (30 Stunden)  
NGG 0.5 Kurse 1 Person (5 Stunden)  

 
 

 
21. Wie viele Stellen (VZÄ) für nichtunterrichtendes pädagogisches Fachpersonal an öffent-

lichen Schulen im Land Bremen (z. B. Erzieher im Rahmen der Ganztagsbeschulung) 
waren zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 vakant (Stichtag 21. August 2023; bitte 
schulscharf gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 
 
Stadt Bremen: 
Die Tabellen in der Anlage zu Frage 21 zeigen die besetzten bzw. nicht besetzten Stunden 
der verlässlichen Grundschulen, offenen und gebundenen Ganztagsgrundschulen und der 
teilgebundenen und gebundenen Oberschulen in Bremen auf. 
Bei den Grundschulen sind grundsätzlich alle vakanten Stellen/Stunden in der Ausschrei-
bung. Stunden, die bisher noch nicht in der Ausschreibung sind, sind erst kürzlich frei gewor-
den. Auch her wird zeitnah eine Ausschreibung erfolgen.  
Die Tabelle der Oberschulen gibt ebenfalls den derzeitigen Stand der freien Stellen/Stunden 
wieder. Größtenteils wurden von den Schulen bereit Zuwendungsanträge gestellt und bewil-
ligt, was die Differenz zwischen der Spalte „verfügbar in Std.“ und „Rest in Std.“ erklärt. Bei 
einigen Schulen steht die Antragstellung jedoch noch aus. Grundsätzlich können alle Stun-
den, die nicht von pädagogischem Fachpersonal besetzt sind, in Geld umgewandelt und für 
Projekte etc. beantragt werden.  
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Stadt Bremerhaven: 
An folgenden Schulstandorten existieren zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 Vakan-
zen, was nichtunterrichtendes pädagogisches Fachpersonal an öffentlichen Schulen be-
trifft. An den übrigen Schulen sind die Stellen für nichtunterrichtendes pädagogisches 
Personal in vollem Umfang besetzt. 
 

Schulen Primarstufe Saldo VZE 
Astrid-Lindgren-Schule 0,12 
Lutherschule 0,43 
Neue Grundschule Lehe 0,52 
Fritz-Husmann-Schule  0,11 

 
Gesamt 1,18 

 
Schulen Sek I Saldo VZE 
Carl-von-Ossietzky  
– Oberschule -  

0,66 

Schule Am Ernst-Reuter-
Platz  

1,81 

Heinrich-Heine-Schule 0,17 
Paula-Modersohn-
Schule  

0,33 

Gesamt 2,97 
 

 
22. Wie viele Schulsozialarbeiter (VZÄ) sind an welchen öffentlichen Schulen in Bremen und 

Bremerhaven zum neuen Schuljahr 2023/2024 beschäftigt? 
 

Stadt Bremen: 

In der Stadtgemeinde Bremen sind zum Stichtag September 2023 168 Schulsozialarbei-
ter:innen mit einem Beschäftigungsvolumen von 134,5 VZÄ, aktiv beschäftigt. 
 
Stadt Bremerhaven: 

Schulen in der Primarstufe Ist 
VZE 

Vakant 
VZE 

Allmersschule 1,000 0 
Astrid-Lindgren-Schule 1,000 0 
Amerikanische Schule 1,000 0 
Altwulsdorfer Schule 0,769 0 
Friedrich-Ebert-Schule 0,705 0 
Fritz-Husmann-Schule 1,000 0 
Fichteschule 1,000 0 
Fritz-Reuter-Schule 0,897 0 
Gaußschule I 0,641 0 
Gorch-Fock-Schule 1,000 0 
Goetheschule 0,769 0 
Heidjerschule 0,641 0 
Karl-Marx-Schule 0,821 0 
Lutherschule 1,205 0 
Marktschule 1,218 0 
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Neue Grundschule Geestemünde 1,000 0 
Neue Grundschule Lehe 0,769 0 
Pestalozzischule 1,538 0 
Surheider Schule 0,591 0 
Veernschule 0,769 0 

Gesamt 18,333 0 

   

Schulen der Sekundarstufe I Ist 
VZE 

Vakant 
VZE 

Gaußschule II 1,331 0 
Heinrich-Heine-Schule  1,000 0 
Humboldtschule 1,155 0 
Johann-Gutenberg-Schule  1,988 0 
Lloyd Gymnasium  0,872 0 
Neue Oberschule Lehe  2,000 0 
Oberschule Geestemünde 1,503 0 
Paula-Modersohn-Schule  0,772 0 
Schule am Ernst-Reuter-Platz  0,000 1,0 
Schule Am Leher Markt  1,228 0 
SZ Carl von Ossietzky - Oberschule  1,000 0 
Wilhelm-Raabe-Schule 1,000 0 

Gesamt 13,849 1,0 

   

Schulen der Sekundarstufe II b Ist 
VZE 

Vakant 
VZE 

Berufliche Schule für Dienstleistung, Gewerbe und Gestaltung 1,000 0 
Berufliche Schule für Technik 1,000 0 
Berufsbildende Schulen Sophie Scholl - LSH  1,000 0 
Kaufmännische Lehranstalten 1,000 0 
Werkstattschule Bremerhaven 1,000 0 

Gesamt 5,000 0 

 
a. An welchen Schulen sind ausfinanzierte Stellen für Schulsozialarbeit derzeit va-

kant (Stichtag 21. August 2023)?  
 
Stadt Bremen: 
 
An folgenden Standorten sind Stellen derzeit vakant: 

 
SNR Schule Stellenumfang Befristung 

069 GS Pastorenweg 1,5 Nein 

077 GS Tami Oelfken 1,0 Nein 

106 GS Fischerhuder Straße 0,5 Nein 

114 GS Osterhop 0,5 nein 
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129 GS Delfter Straße 1,0 Nein 

409 OS Koblenzer Straße 1,0 Nein 

410 OS Lerchenstraße 1,0 Nein 

442 OS Ohlenhof 1,0 Nein 

509 OS Sandwehen 0,5 Nein 

305 Gymn. Vegesack 0,5 Nein 

 
Diese Stellen werden den kommenden Absolvent:innen des Dualen Studiengan-
ges „Soziale Arbeit“ zugewiesen. Den Studierenden wird an der Hochschule Bre-
men die Theorie und in Schulen (via Anleiter:innen) die Praxis gelehrt. Mit Been-
digung des Studiums sind sie staatlich anerkannte Sozialarbeiter:innen und gehen 
als hochqualifizierte Fachkräfte an die Schulen. 
 
Stadt Bremerhaven: 
In Bremerhaven sind in der Schulsozialarbeit zum Stichtag lediglich in der Sekun-
darstufe I Stellen im Umfang von 1,0 VZE vakant. 
 
 

b. Welche konkreten Schulstandorte konnten bisher bei der Versorgung mit 
Schulsozialarbeiterstellen nicht berücksichtigt werden und wann soll dies nach 
Willen des Senats geschehen? 
 
Stadt Bremen: 
 
Folgende Schulen wurden bei bisherigen Verteilungen nicht berücksichtigt: 

 

SNR Schule Sozialindex 
Sozial- 
stufe 

134 Schule an der Walliser Straße 76,76 4 
098 Schule Überseestadt 65,42 4 
128 Schule an der Carl-Katz-Straße 31,35 2 
028 Marie-Curie-Schule 31,03 2 
063 Helene-Kaisen-Schule 29,20 2 
009 Schule Arsten 25,91 2 
012 Schule an der Augsburger Straße 25,33 2 
115 Schule an der Stader Straße 23,67 2 
064 Schule an der Kantstraße 21,00 2 
039 Schule an der Freiligrathstraße 16,07 1 
116 Schule St. Magnus 15,90 1 
029 Schule an der Carl-Schurz-Straße 13,72 1 
076 Schule an der Lessingstraße 13,47 1 
060 Schule an der Horner Heerstraße 12,91 1 
096 Schule an der Philipp-Reis-Straße 12,87 1 
021 Schule Am Weidedamm 12,66 1 
015 Schule am Baumschulenweg 12,61 1 
006 Schule An der Gete 12,30 1 
070 Kinderschule 12,20 1 
050 Schule am Bunnsackerweg 9,02 1 
110 Schule an der Schmidtstraße 7,12 1 
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087 Schule Oberneuland 6,53 1 
019 Schule Borgfeld 2,97 1 
049 Schule Am Borgfelder Saatland 0,00 1 
506 Oberschule am Leibnizplatz 56,44 3 
447 Oberschule Borchshöhe 51,45 3 
305 Gymnasium Vegesack           – 0,5 VZÄ -- 28,04 1 
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 24,20 1 
441 Oberschule Am Barkhof 23,92 1 
504 Gesamtschule Bremen-Mitte 23,86 1 
418 Oberschule an der Ronzelenstraße 23,33 1 
308 Hermann-Böse-Gymnasium 20,61 1 
302 Altes Gymnasium 11,71 1 
416 Oberschule Rockwinkel 11,13 1 
312 Kippenberg-Gymnasium 5,49 1 
309 Gymnasium Horn 1,99 1 
306 Gymnasium an der Hamburger Straße 0,00 1 

 
Die Landesregierung hat in der vergangenen Legislaturperiode die Schulsozialarbeit 
enorm ausgeweitet, mittlerweile sind bereits rund 80 Prozent der allgemeinbildenden 
Schulen mit Schulsozialarbeit ausgestattet. Ziel ist es weiterhin Schulen mit beson-
deren Herausforderungen und die Willkommensschulen besonders zu fördern und 
perspektivisch an allen Schulen Schulsozialarbeit zu etablieren. 

 
Stadt Bremerhaven: 
In Bremerhaven stehen lediglich für die 3 Schulzentren der gymnasialen Oberstu-
fen und die Abendschule keine Stellen für die Schulsozialarbeit zur Verfügung. 

 
 

23. Wie hoch ist der im Rahmen der inklusiven Beschulung zu Beginn des Schuljahres 
2023/24 ermittelte Stellenbedarf (VZÄ) der öffentlichen Schulen in Bremen und Bremer-
haven an 
 

a. Assistenzleistungen gemäß 112 SGB IX 
 
Stadt Bremen: 
Für das Schuljahr 2023/24 wurden im Bereich § 112 SGB IX 243 Stellen bewilligt. 
 
Stadt Bremerhaven: 
Von Seiten des Schulamtes wird kein Bedarf ermittelt. Die Antragsstellung erfolgt 
durch die Personensorgeberechtigten bei den jeweilig zuständigen Ämtern. Der Be-
darf wird individuell durch die zuständigen Ämter geprüft. Eine Bedarfsberechnung 
nach Stellen (VZÄ) erfolgt nicht, da die Assistenzleistungen sich nach den Bedarfen 
der Schüler:innen richten und an Unterrichts- und Betreuungszeiten gekoppelt sind.  
 
Zum Schuljahresbeginn 2023/2024 haben 114 Schulkinder einen Bedarf an Assis-
tenzleistungen. 
 
b. Assistenzleistungen nach § 35a SGB VIII 

 
Stadt Bremen: 
Assistenzen nach § 35a SGB VIII (oder im SGB VIII auch Schulbegleitung genannt) 
werden durch die Senatorin für Arbeit, Soziales, Jugend und Integration bewilligt und 
verantwortet. Zum Stichtag wurden 624 Anträge bewilligt.  
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Stadt Bremerhaven: 
Zum Schuljahresbeginn 2023/2024 haben 127 Schulkinder einen Bedarf an Assis-
tenzleistungen. 

 
c. Drittkräften im Bereich W & E 

 
Stadt Bremen: 
Für das Schuljahr 2023/24 wurden für 110 Schüler:innen an Bremer Grundschulen 
Drittkräfte bewilligt. Der Gesamtstellenbedarf in diesem Bereich lag somit bei 
3.115,50 Stunden.  

 
Stadt Bremerhaven: 
Sogenannte Drittkräfte im Bereich Wahrnehmung und Entwicklung existieren in Bre-
merhaven nicht. In Bremerhaven werden sonderpädagogische kommunale Zweit-
kräfte eingesetzt. In dieser Beschäftigtengruppe sind derzeit 24,8 VZE-Stellen nicht 
besetzt. 

 
24. Wie viele der unter Frage 23 a-c aufgeführten Stellen sind zu Beginn des Schuljahres 

2023/24 vakant (Stichtag 21. August 2023; bitte schulscharf gesondert für Bremen und 
Bremerhaven ausweisen)?  
 

a) Assistenzleistungen gemäß § 112 SGB IX 
 
Stadt Bremen: 
 
Für das Schuljahr 2023/24 waren im Bereich § 112 SGB IX zum Stichtag 21.08.23 
17 Stellen vakant (hierbei handelt es sich um Voll- und Teilzeitstellen). Die nachste-
hende Liste zeigt schulscharf, an welchen Standorten Vakanzen vorliegen. 

 
 

SNR Schulname Vakante Stellen 
10 Schule auf den Heuen  1 Stelle 
16 Schule an der Parsevalstraße  1 Stelle 
32 Schule an der Düsseldorfer Str.  1 Stelle 
62 Schule in der Vahr  3 Stellen 
88 Schule an der Oderstraße  1 Stelle 
91 Schule am Pfälzer Weg  1 Stelle 
94 Schule an der Paul-Singer-Str.  1 Stelle 
114 Schule am Osterhop  1 Stelle 
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule  1 Stelle 
416 Oberschule Rockwinkel  1 Stelle 
430 Oberschule am Waller Ring  1 Stelle 
501 Gesamtschule Bremen-West 2 Stellen 
504 Gesamtschule Bremen-Mitte  1 Stelle 
509 Oberschule in den Sandwehen 1 Stelle 

 
 
 

b) Assistenzleistungen nach § 35a SGB VIII 
Assistenzen nach § 35a SGB VIII (oder im SGB VIII auch Schulbegleitung genannt) 
werden durch die Senatorin für Arbeit, Soziales, Jugend und Integration bewilligt und 
verantwortet. Untenstehende Tabelle wurde entsprechend für die vorliegende An-
frage von SASJ zur Verfügung gestellt zeigt die vakanten Stellen nach § 35a SGB 
VIII schulscharf zum Stichtag 21.08.2023, siehe Anlage zu Frage 24b. 
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c) Drittkräften im Bereich W & E  
Im Bereich Wahrnehmung und Entwicklung waren zum Stichtag 21.08.2023 fol-
gende Drittkraftstellen vakant 
 
SNR Schulname Vakante Std 

5 GS Mönchshof 25,00 
10 GS Auf den Heuen 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
11 GS Andernacher Straße 38,50 
12 GS Augsburger Straße 38,50 
12 GS Augsburger Straße 38,50 
19 GS Borgfeld 38,50 
19 GS Borgfeld 38,50 
19 GS Borgfeld 23,00 
25 GS Burgdamm 16,00 
39 GS Freiligrathstraße 12,50 
39 GS Freiligrathstraße 4,00 
42 GS Humannstraße 37,50 
42 GS Humannstraße 22,00 
42 GS Humannstraße 22,00 
42 GS Humannstraße 7,50 
50 GS Bunnsackerweg 27,50 
50 GS Bunnsackerweg 28,50 
62 GS In der Vahr 42,50 
62 GS In der Vahr 38,00 
62 GS In der Vahr 18,00 
69 GS Pastorenweg 37,50 
69 GS Pastorenweg 37,50 
69 GS Pastorenweg 17,00 
77 GS Tami-Oelfken-Schule 45,00 
91 GS Pfälzer Weg 36,00 
91 GS Pfälzer Weg 50,00 
96 GS Philipp-Reis-Straße 27,50 
96 GS Philipp-Reis-Straße 10,00 
98 GS Überseestadt 37,50 
98 GS Überseestadt 12,50 
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98 GS Überseestadt 11,00 
98 GS Überseestadt 11,00 
105 GS Robinsbalje 37,50 
114 GS Osterhop 35,00 

 
 

Stadt Bremerhaven: 
Unbesetzte Stellen der sonderpädagogischen kommunalen Zweitkräfte: 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis. 
 

Friedrich-Ebert-Schule -3,89
Neue Grundschule Lehe -4,46
Surheider Schule -3,81
Gesamt -12,17

StellenSchulen der Primarstufe

Johann-Gutenberg-Schule -4,83
Oberschule Geestemünde -0,96
Paula-Modersohn-Schule -2,63
Schule am Ernst-Reuter-Platz -1,17
Gesamt -9,59

Schulen der Sekundarstufe I Stellen

SZ Geschw. Scholl - BS Sophie 
Scholl (Haus Anne Frank) -3,04



 

 

Anlagenband 

 
zu Frage 2 
 

Übersicht zur Unterrichtsversorgung in der Stadtgemeinde Bremen 

 
 

1. Grundschulen 
 

 
SNR 

 

 
Schulname 

 

 
Sozialstufe 

 
 

Versorgung 
Gesamt 

2 Admiralstraße 2 100,65 

3 Alter Postweg 2 106,59 

5 Am Mönchshof 2 107,16 

6 An der Gete 1 94,06 

7 Alfred-Faust-Str. 3 101,94 

8 Arbergen 3 99,88 

9 Arsten 2 95,72 

10 Auf den Heuen 4 91,45 

11 Andernacher Str. 5 101,89 

12 Augsburger Str. 2 98,46 

13 Alt-Aumund 3 101,02 

14 Am Wasser 5 83,27 

15 Baumschulenweg 1 99,82 

16 Parsevalstr. 3 93,26 

18 Borchshöhe 4 91,80 

19 Borgfeld 1 99,21 

20 Brinkmannstraße 3 99,34 

21 Weidedamm 1 94,50 

23 Bgm.-Smidt-Schule 3 101,77 

24 Buntentorsteinweg 2 98,58 

25 Burgdamm 2 90,16 

28 Marie-Curie-Schule 2 102,99 

29 Carl-Schurz-Str. 1 102,17 

32 Düsseldorfer Str. 4 95,13 

34 Fährer Flur 3 93,28 

35 Ellenerbrokweg 3 92,46 

36 Farge 2 101,32 

39 Freiligrathstr. 1 95,92 

40 Wigmodistr. 5 99,15 

42 Humannstr. 4 97,53 

43 Glockenstraße 5 97,52 

45 Grambke 3 99,40 

48 Grolland 1 99,24 

49 Borgf.Saatland 1 107,54 

50 Bunnsackerweg 1 98,09 



 

 

51 Halmerweg 5 92,05 

52 Hammersbeck 3 83,19 

53 Rönnebeck 3 91,30 

60 Horner Heerstr. 1 94,57 

62 In der Vahr 3 100,87 

63 Helene-Kaisen- 2 97,67 

64 Kantstr. 2 100,58 

65 Karl-Lerbs-Str. 3 98,17 

69 Pastorenweg 4 94,43 

70 Kinderschule 1 98,02 

71 Kirchhuchting 4 101,33 

76 Lessingstr. 1 103,80 

77 Tami-Oelfken-Schule 5 80,52 

81 Mahndorf 3 86,92 

82 Melanchthonstr. 3 102,44 

83 Landskronastr. 4 89,14 

85 Nordstr. 4 110,18 

87 Oberneuland 1 92,46 

88 Oderstr. 3 101,35 

89 Oslebshauser 3 94,34 

90 Osterholz 2 100,00 

91 Pfälzer Weg 4 100,92 

94 Paul-Singer-Str. 4 94,76 

96 Philipp-Reis-Str. 1 99,68 

97 Pürschweg 3 98,24 

98 Überseestadt 4 101,87 

99 Pulverberg 3 101,59 

100 Rablinghausen 2 100,52 

101 Rechtenflether Str. 3 104,58 

105 Robinsbalje 4 102,94 

106 Fischerhuder Str. 4 103,59 

110 Schmidtstr. 1 101,85 

111 Schönebeck 1 104,06 

112 Stichnathstr. 4 96,99 

113 Seehausen NN 101,30 

114 Osterhop 3 100,76 

115 Stader Str. 2 105,07 

116 St. Magnus 1 113,13 

117 Strom NN 100,00 

118 Uphuser Str. 3 102,22 

126 Sodenmatt 4 99,27 

127 Witzlebenstr. 4 94,65 

128 Schule an der Carl-Katz 2 96,91 

129 Delfter Str. 4 101,60 

131 Schule Gartenstadt-Werdersee NN 68,15 

134 Walliser Straße 4 96,89 

135 Neue Schule Vahr NN 127,52 



 

 

2. Oberschulen 

 
SNR 

 
Schulname 

 
Sozialstufe 

 
Versorgung 

403 ObS Helsinkistr. 4 95,12 

404 Wilhelm-Olbers-ObS 3 96,66 

409 ObS Koblenzer Str. 5 96,46 

410 ObS Lerchenstr. 2 93,51 

412 ObS Roter Sand 4 103,44 

414 ObS Lehmhorster 5 97,21 

416 ObS Rockwinkel 1 97,33 

417 ObS Schaumburger 3 103,34 

418 ObS Ronzelenstr. 1 103,45 

423 ObS Habenhausen 3 97,26 

424 ObS Helgolander 4 107,61 

425 ObS JBA 4 104,34 

428 ObS Findorff 2 101,55 

429 ObS Sebaldsbrück 4 110,35 

430 ObS Waller Ring 5 104,55 

431 Roland zu Bremen 5 101,59 

436 Wilhelm-Kaisen-ObS 3 101,27 

438 Albert-Einstein- 3 96,85 

440 ObS im Park 5 108,57 

441 ObS am Barkhof 1 103,55 

442 ObS Ohlenhof 5 95,99 

443 ObS a.d. Egge 4 98,56 

444 N.ObS Gröpelingen 5 93,35 

445 ObS KSA 4 95,04 

447 ObS Borchshöhe 3 98,02 

501 Gesamtschule West 5 104,53 

502 Gesamtschule Ost 4 98,12 

503 ObS Lesum 4 95,20 

504 ObS Gesamtschule Mitte 1 106,30 

505 ObS Hermannsburg 5 102,96 

506 ObS Leibnizplatz 3 102,51 

509 ObS Sandwehen 4 96,56 

511 Wilhelm Focke ObS 1 96,15 

512 Gerhard-Rohlfs-Obs 5 90,38 



 

 

3. Gymnasien 
SNR Schulname Sozialstufe Versorgung 

302 Altes Gymnasium 1 99,92 

305 Gymnasium Vegesack 1 95,52 

306 Gymnasium Hamburger Str. 1 101,94 

307 A.-von-Humboldt-Gymnasium 2 104,20 

308 H.-Böse-Gymnasium 1 98,98 

309 Gymnasium Horn 1 103,02 

312 Kippenberg 1 98,50 

324 Gymnasium Links der Weser 2 101,12 



 

 

Sachstand aus Bremerhaven 
 
 
 



 

 

 

 
Schulen der Sekundarstufe I 
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Gaußschule II -121,59 88% -4,50 

Heinrich-Heine-Schule -116,56 92% -4,32 

Humboldtschule -183,92 82% -5,74 

Johann-Gutenberg-Schule -111,88 93% -4,14 

Neue Oberschule Lehe -33,47 97% -1,24 

Oberschule Geestemünde -106,61 91% -3,95 

Paula-Modersohn-Schule -194,61 85% -7,21 

Schule am Ernst-Reuter-Platz -165,64 84% -6,13 

Schule am Leher Markt -9,36 99% -0,35 

SZ Carl von Ossietzky - Oberschule -132,31 89% -4,90 

Wilhelm-Raabe-Schule -146,19 88% -5,41 

Lehrerwochenstunden Gesamt -1.322,15  -47,89 

 
 
 

 



 

 

Zusammenfassung Lehrerwochenstunden Grad der 

Unterrichts-

versorgung 

Stellen 

Primarstufe -1.170,23 88% -42,27 
Sekundarstufe 1 -1.322 15 90% -47 89 

SekundarstufeII /A\ -221,22 95% -8,85 
SekundarstufeII IR\ -401 ?4 94% -16,05 

Abendschule 22,12 112% 0,88 

Gesamt -3.092,72 96% -114,18 



 

 

Anlage zu Frage 3: Stunden für Inklusion im Schuljahr 2023-2024 (Stadtgemeinde Bremen) 
 

SNR Schulname 

2 Admiralstraße 

3 Alter Postweg 

5 Am Mönchshof 

6 An der Gete 

7 Alfred-Faust-Str. 

8 Arbergen 

9 Arsten 

10 Auf den Heuen 

11 Andernacher Str. 

12 Augsburger Str. 

13 Aumund 

14 Am Wasser 

15 Baumschulenweg 

16 Parsevalstr. 

18 Borchshöhe 

19 Borgfeld 

20 Brinkmannstr. 

21 Am Weidedamm 

23 Bgm.-Smidt-Schule 

24 Buntentorsteinweg 

25 Burgdamm 

28 Marie-Curie-Schule 

29 Carl-Schurz-Str. 

32 Düsseldorfer Str. 

34 Fährer Flur 

35 Ellenerbrokweg 

36 Farge-Rekum 

39 Freiligrathstr. 

40 Wigmodistr. 

42 Humannstr. 

43 Glockenstr. 

45 Grambke 

48 Grolland 

49 Am Borgfelder Saatland 

50 Bunnsackerweg 

51 Halmerweg 

52 Hammersbeck 

53 Rönnebeck 

60 Horner Heerstr. 

62 In der Vahr 

63 Helene-Kaisen-Schule 

64 Kantstr. 

65 Karl-Lerbs-Str. 

69 Pastorenweg 

70 Kinderschule 

71 Kirchhuchting 

76 Lessingstr. 

77 Tami-Oelfken-Schule 

81 Mahndorf 

82 Melanchthonstr. 

83 Landskronastr. 

85 Nordstr. 

87 Oberneuland 

88 Oderstr. 

89 Oslebshauser Heerstr. 

90 Osterholz 

91 Pfälzer Weg 

94 Paul-Singer-Str. 

96 Philipp-Reis-Str. 

97 Pürschweg 

98 Überseestadt 

99 Pulverberg 

100 Rablinghausen 

101 Rechtenflether Str. 

105 Robinsbalje 

106 Fischerhuder Str. 

110 Schmidtstr. 

111 Schönebeck 

112 Stichnathstr. 

113 Seehausen 

114 Osterhop 

115 Stader Str. 

116 St. Magnus 

 

Summe Inklusion 

48 

35 

159 

22 

81 

44 

26 

147 

212 

171,5 

99,5 

255 

31 

59 

168 

117 

154 

23 

39 

53 

69,5 

35 

137 

83 

50 

89 

61,5 

134 

117 

219,5 

60 

66 

156,5 

6 

124 

150 

46 

72 

26 

183 

24 

21 

66 

131,5 

52 

110 

20 

356 

56 

65 

90 

90,5 

18 

51 

96,5 

60 

181 

92 

128 

116 

164 

63 

36 

50 

231 

171 

13 

19 

149,5 

4 

143,5 

30 

17 

 

LK mit sonderpäd. 

Qualifikation mit PflichtStd 

Anzahl LK im Umfang von ….. 

1 15 

4 103 

7 170,5 

1 22 

4 69 

1 24 

1 27 

7 128 

5 178 

8 170 

5 108,5 

10 275 

1 25 

2 54 

4 64 

4 71,25 

7 159 

2 42 

3 66 

4 76 

3 76 

3 72 

3 70 

5 116 

2 46 

8 166 

1 14 

4 92 

4 94 

10 239,5 

2 68 

3 68 

6 136 

0 13 

7 128,5 

6 145 

1 27 

2 45 

2 40 

12 237 

2 54 

2 37 

3 66 

8 149 

3 63 

5 101 

1 27 

13 322 

1 27 

3 70 

3 71 

4 44 

2 39 

4 108 

4 97 

2 54 

10 220 

5 113 

7 122 

5 128 

6 155 

5 78 

2 38 

4 81 

13 310 

7 173 

0 0 

0 0 

7 145 

0 4 

6 134 

2 42 

1 18 

 

Differenz VZE 

-33 -1,2 

68 2,5 

11,5 0,4 

0 0,0 

-12 -0,4 

-20 -0,7 

1 0,0 

-19 -0,7 

-34 -1,3 

-1,5 -0,1 

9 0,3 

20 0,7 

-6 -0,2 

-5 -0,2 

-104 -3,9 

-45,75 -1,7 

5 0,2 

19 0,7 

27 1,0 

23 0,9 

6,5 0,2 

37 1,4 

-67 -2,5 

33 1,2 

-4 -0,1 

77 2,9 

-47,5 -1,8 

-42 -1,6 

-23 -0,9 

20 0,7 

8 0,3 

2 0,1 

-20,5 -0,8 

7 0,3 

4,5 0,2 

-5 -0,2 

-19 -0,7 

-27 -1,0 

14 0,5 

54 2,0 

30 1,1 

16 0,6 

0 0,0 

17,5 0,6 

11 0,4 

-9 -0,3 

7 0,3 

-34 -1,3 

-29 -1,1 

5 0,2 

-19 -0,7 

-46,5 -1,7 

21 0,8 

57 2,1 

0,5 0,0 

-6 -0,2 

39 1,4 

21 0,8 

-6 -0,2 

12 0,4 

-9 -0,3 

15 0,6 

2 0,1 

31 1,1 

79 2,9 

2 0,1 

-13 -0,5 

-19 -0,7 

-4,5 -0,2 

0 0,0 

-9,5 -0,4 

12 0,4 

1 0,0 

 

 



 

 

 

 117 Strom  4  0 4  0 0,0  

118 Uphuser Str. 43 2 38 -5 -0,2 

126 Sodenmatt 61 4 99 38 1,4 

127 Witzlebenstr. 100 3 93 -7 -0,3 

128 Carl-Katz-Str. 37 1 27 -10 -0,4 

129 Delfter Str. 124,5 6 134 9,5 0,4 

134 Grundsch. an der Walliser Str. 75 4 108 33 1,2 

       

302 Altes Gymnasium 0 0 0 0 0,0 

305 Gymn. Vegesack 441 17 366 -75 -2,8 

306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0 0,0 

307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0 0,0 

308 Hermann-Böse-Gymnasium 0 1 26 26 1,0 

309 Gymn. Horn 189 4 97 -92 -3,4 

312 Kippenberg  0 0 0 0 0,0 

324 Gymnasium Links der Weser  189 9 206 17 0,6 

       

403 Oberschule Helsinkistr. 255 3 70 -185 -6,9 

404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 582 19 409 -173 -6,4 

409 Oberschule Koblenzer Str. 369 6 103 -266 -9,9 

410 Oberschule Lerchenstr. 442,5 11 272 -170,5 -6,3 

412 Oberschule Roter Sand 270 7 182 -88 -3,3 

414 Oberschule Lehmhorster Str. 373,5 6 146 -227,5 -8,4 

416 Oberschule Rockwinkel 135 6 148 13 0,5 

417 Oberschule Schaumburger Str. 180 13 271 91 3,4 

418 Oberschule Ronzelenstr. 297 10 230 -67 -2,5 

423 Oberschule Habenhausen 489 17 401 -88 -3,3 

424 Oberschule Helgolander Str. 253,5 9 214 -39,5 -1,5 

425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 385,5 12 290 -95,5 -3,5 

428 Oberschule Findorff 369 12 291,5 -77,5 -2,9 

429 Oberschule Sebaldsbrück 253,5 4 98 -155,5 -5,8 

430 Oberschule Waller Ring 285 8 186,5 -98,5 -3,6 

431 Roland zu Bremen Oberschule 360 12 233 -127 -4,7 

436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 457,5 10 281 -176,5 -6,5 

438 Albert-Einstein-Oberschule 390 4 95 -295 -10,9 

440 Oberschule im Park 303 8 164 -139 -5,1 

441 Oberschule Barkhof 150 6 116 -34 -1,3 

442 Oberschule Ohlenhof 328,5 4 93 -235,5 -8,7 

443 Oberschule an der Egge 345 6 140 -205 -7,6 

444 Neue Oberschule Gröpelingen 366 9 200 -166 -6,1 

445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 255 8 184 -71 -2,6 

447 Oberschule Borchshöhe 153 1 27 -126 -4,7 

501 GSW 427,5 11 238 -189,5 -7,0 

502 GSO 594 15 406 -188 -7,0 

503 Oberschule Lesum 315 6 135 -180 -6,7 

504 GSM 339 12 231 -108 -4,0 

505 Oberschule Hermannsburg 442,5 13 281 -161,5 -6,0 

506 Oberschule Leibnizplatz 285 6 126 -159 -5,9 

509 Oberschule Sandwehen 663 16 389 -274 -10,1 

511 Wilhelm-Focke-Oberschule 140 6 147 7 0,3 

512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 240 7 131 -109 -4,0 
        -4544,25 -168,3  



 

 

Zu Frage 5 
 

SNR Schule Std. / Woche VZE 

2 Admiralstraße 71 2,7 

3 Alter Postweg 17 0,6 

5 Am Mönchshof 52 2,0 

6 An der Gete 23 0,9 

7 Alfred-Faust-Str. 36 1,4 

8 Arbergen 19 0,7 

9 Arsten 17 0,6 

10 Auf den Heuen 15 0,6 

11 Andernacher Str. 22 0,8 

12 Augsburger Str. 11 0,4 

13 Aumund 11 0,4 

14 Am Wasser 22 0,8 

15 Baumschulenweg 24 0,9 

16 Parsevalstr. 26 1,0 

18 Borchshöhe 0 0,0 

19 Borgfeld 0 0,0 

20 Brinkmannstr. 7 0,3 

21 Am Weidedamm 54 2,0 

23 Bgm.-Smidt-Schule 4 0,2 

24 Buntentorsteinweg 41 1,5 

25 Burgdamm 0 0,0 

28 Marie-Curie 15 0,6 

29 Carl-Schurz-Str. 11 0,4 

32 Düsseldorfer Str. 60 2,3 

34 Fährer Flur 11 0,4 

35 Ellenerbrokweg 44 1,7 

36 Farge 0 0,0 

39 Freiligrathstr. 82 3,1 

40 Wigmodistr. 60 2,3 

42 Humannstr. 10 0,4 

43 Glockenstr. 43 1,6 

45 Grambker Heerstr. 27 1,0 

48 Grolland 19 0,7 

49 Borgfeld Saatland 20 0,8 

50 Bunnsackerweg 11 0,4 

51 Halmerweg 3 0,1 

52 Hammersbeck 11 0,4 

53 Rönnebeck 32 1,2 

60 Horner Heerstr. 22 0,8 

62 In der Vahr 21 0,8 

63 Helene-Kaisen-Schule 0 0,0 

64 Kantstr. 0 0,0 

65 Karl-Lerbs-Str. 12 0,5 

69 Pastorenweg 0 0,0 

70 Kinderschule 21 0,8 

71 Kirchhuchting 0 0,0 

76 Lessingstr. 42 1,6 

77 Tami-Oelfken-Schule 0 0,0 

81 Mahndorf 0 0,0 



 

 

82 Melanchthonstr. 11 0,4 

83 Landskronastr. 26 1,0 

85 Nordstr. 36 1,4 

87 Oberneuland 22 0,8 

88 Oderstr. 8 0,3 

89 Oslebshauser Heerstr. 11 0,4 

90 Osterholz 11 0,4 

91 Pfälzer Weg 31 1,2 

94 Paul-Singer-Str. 21 0,8 

96 Philipp-Reis-Str. 34 1,3 

97 Pürschweg 32 1,2 

98 Überseestadt 14 0,5 

99 Pulverberg 9 0,3 

100 Rablinghausen 27 1,0 

101 Rechtenflether Str. 15 0,6 

105 Robinsbalje 11 0,4 

106 Fischerhuder Str. 70 2,6 

110 Schmidtstr. 15 0,6 

111 Schönebeck 5 0,2 

112 Stichnathstr. 64 2,4 

113 Seehausen 0 0,0 

114 Osterhop 84 3,2 

115 Stader Str. 11 0,4 

116 St. Magnus 6 0,2 

117 Strom 0 0,0 

118 Uphuser Str. 10 0,4 

126 Sodenmatt 44 1,7 

127 Witzlebenstr. 31 1,2 

128 Carl-Katz-Str. 33 1,2 

129 Delfter Str. 22 0,8 

131 Gartenstadt Werdersee 4 0,2 

134 Walliser Str. 0 0,0 

135 Neue Schule Vahr 0 0,0 

216 Züricher Str. 0 0,0 

223 Fritz-Gansberg-Str. 10 0,4 

225 Georg-Droste-Schule 0 0,0 

226 Paul-Goldschmidt-Schule 88 3,3 

227 Marcusallee 4 0,2 

301 EWS 0 0,0 

302 Altes Gymnasium 28 1,1 

305 Gymnasium Vegesack 43 1,6 

306 Gymn. Hamburger Str. 62 2,3 

307 Alexander-v.Humboldt 125 4,7 

308 Hermann-Böse-Gymnasium 42 1,6 

309 Gymnasum Horn 60 2,3 

312 Kippenberg-Gymnasium 67 2,5 

324 Gymnasium Links der Weser 97 3,6 

351 Allgemeine Berufsbildende Schule 58 2,2 

352 BS Metalltechnik 17 0,6 

355 Wilhelm-Wagenfeld-S 24 0,9 

358 SZ Vegesack -BS - 32 1,2 



 

 

359 BS f. d. Einzelhandel 16 0,6 

360 BS f. Großhandel, Außen.. 19 0,7 

361 SZ Grenzstr. 19 0,7 

364 Inge-Katz-Schule 46 1,7 

368 SZ Utbremen 52 2,0 

369 TBZ Mitte 80 3,0 

403 Oberschule Helsinkistr. 11 0,4 

404 Wilh.-Olbers-Oberschule 69 2,6 

409 Oberschule Koblenzer Str. 33 1,2 

410 Oberschule a.d. Lerchenstr. 86 3,2 

412 Oberschule Roter Sand 148 5,6 

414 SZ Lehmhorster Str. 58 2,2 

416 SZ Rockwinkel 60 2,3 

417 Oberschule Schaumburger Str. 53 2,0 

418 Oberschule a.d. Ronzelenstr. 63 2,4 

423 Oberschule Habenhausen 11 0,4 

424 Oberschule a.d.Helgolander Str. 47 1,8 

425 SZ Julius-Brecht-Allee 127 4,8 

428 Oberschule Findorff 100 3,8 

429 SZ Sebaldsbrück 87 3,3 

430 Oberschule Waller Ring 83 3,1 

431 Roland zu Bremen Oberschule 105 4,0 

436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 73 2,7 

438 Albert-Einstein-Oberchule 5 0,2 

440 OS im Park 61 2,3 

441 Oberschule Am Barkhof 55 2,1 

442 Oberschule Ohlenhof 32 1,2 

443 Oberschule an der Egge 86 3,2 

444 Neue Oberschule Gröpelingen 83 3,1 

445 Oberschule Kurt-Schumacher-Allee 100 3,8 

447 Borchshöhe 37 1,4 

501 GSW 98 3,7 

502 GSO 133 5,0 

503 Oberschule Lesum 54 2,0 

504 GSM 46 1,7 

505 Obersch.Hermannsburg 155 5,8 

506 Obersch. Leibnizplatz 111 4,2 

509 Obersch. In den Sandwehen 65 2,4 

511 Wilhelm-Focke-Oberschule 65 2,4 

512 Gerhard-Rohlfs-Obersch. 33 1,2 

513 WS-Ohlenhof 0 0,0 

515 WS-Stresemannstr. 0 0,0 

516 WS-Ellmersstr. 0 0,0 

601 SZ Alwin-Lonke-Str. 36 1,4 

602 SZ Bördestr. 13 0,5 

603 SZ Blumenthal 14 0,5 

618 SZ Walle 6 0,2 

698 Helmut-Schmidt-Schule 17 0,6 

699 SZ Rübekamp 45 1,7 

  5.320 200,1 



 

 

Anlage zu Frage 7: Verteilung der Quereinsteigenden auf die Schulen in der Stadtgemeinde Bremen 
 
 

SNR Schule Anzahl 

7 Schule an der Alfred-Faust-Straße 1 

11 Schule an der Andernacher Straße 1 

12 Schule an der Augsburger Straße 1 

14 Schule Am Wasser 2 

19 Schule Borgfeld 1 

25 Schule Burgdamm 1 

34 Schule Fährer Flur 1 

35 Schule am Ellenerbrokweg 1 

39 Schule an der Freiligrathstraße 1 

40 Schule an der Wigmodistraße 2 

51 Schule am Halmerweg 2 

71 Schule Kirchhuchting 2 

77 Tami-Oelfken-Schule 1 

82 Schule an der Melanchthonstraße 2 

83 Schule an der Landskronastraße 2 

85 Schule an der Nordstraße 1 

96 Schule an der Philipp-Reis-Straße 1 

101 Schule an der Rechtenflether Str. 1 

112 Schule an der Stichnathstraße 1 

114 Schule am Osterhop 1 

115 Schule an der Stader Straße 2 

126 Schule Sodenmatt 1 

127 Schule an der Witzlebenstraße 1 

134 Schule an der Walliser Straße 1 

305 Gymnasium Vegesack 1 

308 Hermann-Böse-Gymnasium 1 

309 Gymnasium Horn 1 

324 Gymnasium Links der Weser 3 

403 Oberschule an der Helsinkistraße 1 

 

SNR Schule Anzahl 

409 Oberschule an der Koblenzer Straße 3 

410 Oberschule an der Lerchenstraße 1 

417 Oberschule an der Schaumburger Straße 1 

418 Oberschule an der Ronzelenstraße 2 

423 Oberschule Habenhausen 4 

428 Oberschule Findorff 2 

429 Oberschule Sebaldsbrück 2 

431 Roland zu Bremen Oberschule 3 

436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1 

438 Albert-Einstein-Oberschule 2 

440 Oberschule im Park 2 

441 Oberschule Am Barkhof 2 

442 Oberschule Ohlenhof 1 

443 Oberschule an der Egge 2 

445 Oberschule an der Kurt-Schumacher-Allee 2 

503 Oberschule Lesum 1 

504 Gesamtschule Bremen-Mitte an der Hemelinger Straße 2 

506 Oberschule am Leibnizplatz 1 

509 Oberschule In den Sandwehen 6 

511 Wilhelm-Focke-Oberschule 1 

512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1 

513 Ohlenhof-Willkommensschule 2 

515 Willkommensschule Stresemannstraße 1 

226 Paul-Goldschmidt-Schule 1 

516 Willkommensschule Ellmersstraße 1 

 



 

 

Zu Frage 21a 

Gebundene Ganztagsgrundschulen 2023/24 - Stand 31.08.2023 
 

 

Bedarf IST- 

Situation 

SNR Schule 
Schüler:innen 

Bedarf 

Gesamt 

Bestand 

gesamt 
Differenz 

006 Gete 357 283,85 271,00 12,85 

010 Auf den Heuen 166 139,70 134,94 4,76 

011 Andernacher Str. 247 211,20 188,74 22,46 

012 Augsburger Str 283 267,60 256,50 11,10 

013 Alt-Aumund 275 260,55 259,50 1,05 

015 Baumschulenweg 386 360,00 290,39 69,61 

016 Parseval 285 299,80 286,46 13,34 

018 Borchshöhe 224 214,00 204,60 9,40 

024 Buntentorsteinweg 276 266,60 250,50 16,10 

032 Düsseldorfer-Str. 286 295,55 297,20 -1,65 

042 Humannstr. 293 302,40 240,60 61,80 

045 Grambker Heerstr. 238 229,80 210,90 18,90 

063 Helene-Kaisen-Sch 134 147,60 129,50 18,10 

065 Karl-Lerbs-Str. 378 336,10 326,40 9,70 

069 Pastorenweg 253 240,80 228,20 12,60 

071 Kirchhuchting 126 142,58 137,90 4,68 

076 Lessingstr. 234 246,40 249,50 -3,10 

077 Tami-Oelfken-Sch. 307 250,35 247,80 27,55 

083 Landskronastr. 278 244,30 224,50 19,80 



 

 

089 Oslebshauser Heer 260 268,05 202,30 65,75 

091 Pfälzer Weg 152 166,15 165,40 0,75 

094 Paul-Singerstr. 320 316,40 295,90 20,50 

097 Pürschweg 378 336,15 333,15 3,00 

098 Überseestadt 185 182,45 180,20 2,25 

099 Pulverberg 268 235,55 217,20 18,35 

105 Robinsbalje 325 292,40 265,15 27,25 

106 Fischerhuder Str. 358 315,90 284,60 31,30 

112 Stichnathstr. 340 277,90 278,26 -0,36 

114 Osterhop 249 224,05 208,00 16,05 

115 Stader Straße 341 322,15 270,50 51,65 

126 Sodenmatt 224 226,80 226,40 0,40 

 
131 

Gartenstadt 

Werdersee 

25 36,50 64,20 -27,70 

134 Walliser Str. 108 125,75 120,50 5,25 

135 Neue Schule Vahr 52 53,75 52,00 1,75 

                  7.903,13    7.362,19                        565,94 
 
 
Zu Schule 131 Gartenstadt Werdersee: 28 Std. zusätzlich für 2023/24 gewährt, da aufwachsend



 

 

Betreuungsstunden offene Ganztagsschule Schuljahr 2023/24 - Stand 31.08.2023 

 
  

 
 

 
SNR 

 
 

 
Schule 

 
 

angemeld. 

Schüler 

gesamt 

Bedarf 

(ohne 

Koopstd.) 

 
 

 
Koop 

 

 
Bestand 

gesamt 

 
 

 
Diff. Std. 

 

002 Admiralstraße 162 135,24 7,00 114,00 28,24 

007 Alfred-Faust-Str. 209 187,22 8,00 178,50 16,72 

008 Arbergen 102 94,88 5,00 100,70 -0,82 

019 Borgfeld 176 142,14 7,50 148,50 1,14 

020 Brinkmannstr. 76 83,26 3,50 86,50 0,26 

 
025 

Burgdamm 
 

170 
146,63 

 
5,50 

 
135,70 

 
16,43 

 

 

049 
Borgfelder 
Saatland 

 

149 117,76 
 

6,00 
 

123,70 
 

0,06 
 

 

 
060 

 
Horner Heerstr. 

 

 
224 

 
189,52 

 
 

9,50 

 
 

216,50 

 
 

-17,48 

 

 
 

062 

 
In der Vahr 

 
 

287 

 
278,07 

 
 
 

11,50 

 
 
 

301,00 

 
 
 

-11,43 

 

081 Mahndorf 123 135,13 6,00 121,00 20,13  

088 Oderstraße 136 153,64 6,00 143,00 16,64 

090 Osterholz 169 176,87 7,50 183,00 1,37 

101 Rechtenflether 133 124,89 5,50 130,00 0,39 

118 Uphuser 50 75,21 4,50 71,00 8,71 



 

 

 
 

127 

 
Witzlebenstr. 

 
 

263 

 
211,49 

 
 
 

10,00 

 
 
 

245,50 

 
 
 

-24,01 

 

 
 

129 

 
Delfter Str. 

 
 

185 

 
180,44 

 
 

8,50 

 
 

197,00 

 
 

-8,06 

  2614 2432,39 111,50  48,29 
 

 



 

 

Verlässliche Grundschulen 2023/2024 - Stand 31.08.2023 
 
 

   

        

SNR Schule 
Bedarf 

Gesamt 
Std. SfB 

Std. 

Träger 

Bestand 

ges. 
Diff Std. 

       

003 Alter Postweg 55,89 14,00 42,00 56,00 -0,11 

005 Am Mönchshof 62,79 0,00 63,00 63,00 -0,21 

009 Arsten 39,68 0,00 38,00 38,00 1,68 

014 Am Wasser 76,59 55,00 0,00 55,00 21,59 

021 Am Weidedamm 71,99 45,00 14,50 59,50 12,49 

023 Bgm.-Smidt-Schule 37,26 0,00 34,00 34,00 3,26 

028 Marie-Curie-Schule 78,89 0,00 60,50 60,50 18,39 

029 Carl-Schurz-Str. 203,21 26,50 177,00 203,50 -0,30 

 

034 

 

Fährer Flur 

 

51,06 

 

15,00 

 

45,75 

 

60,75 

 
-9,69 

 

035 Ellenerbrokweg 83,84 24,00 60,00 84,00 -0,16  

 
 
 
 
 

 
036 

 
 
 
 
 

 
Farge-Rekum 

 
 
 
 
 

 
74,16 

 
 
 
 
 

 
69,00 

 
 
 
 
 

 
0,00 

 
 
 
 
 

 
69,00 

 
 
 
 
 

5,16 

 

039 Freiligrathstr. 74,52 0,00 71,00 71,00 3,52  

 
 
 
 

040 

 
 
 
 

Wigmodistr. 

 
 
 
 
 

97,52 

 
 
 
 
 

9,20 

 
 
 
 
 

88,50 

 
 
 
 
 

97,70 

 
 
 

 
-0,18 

 



 

 

 

 
043 

 

 
Glockenstr. 

 

 
89,01 

 

 
0,00 

 

 
63,50 

 

 
63,50 

 
 

25,51 

 

048 Grolland 74,06 38,50 0,00 38,50 35,56  

050 Bunnsackerweg 55,89 46,00 10,00 56,00 -0,11 

051 Halmerweg 81,42 23,00 58,00 81,00 0,42 

052 Hammersbeck 53,48 0,00 55,00 55,00 -1,53 

053 Rönnebeck 72,11 7,50 63,00 70,50 1,61 

064 Kantstr. 37,26 0,00 38,00 38,00 -0,74 

070 Kinderschule 18,63 150,00 0,00 150,00 -131,37 

082 Melanchthonstr. 55,89 0,00 46,50 46,50 9,39 

085 Nordstr. 65,21 0,00 57,00 57,00 8,21 

087 Oberneuland 62,79 63,00 0,00 63,00 -0,21 

 
 
 
 

 
096 

 
 
 
 

 
Philipp-Reis-Str. 

 
 
 
 

 
86,02 

 
 
 
 

 
15,00 

 
 
 
 

 
60,00 

 
 
 
 

 
75,00 

 
 
 
 
 

11,02 

 

100 Rablinghausen 55,89 0,00 56,00 56,00 -0,11  

110 Schmidtstr. 37,26 0,00 37,00 37,00 0,26 

111 Schönebeck 37,26 0,00 37,25 37,25 0,01 

113 Seehausen 9,32 10,71 0,00 10,71 -1,40 

116 St. Magnus 37,26 14,00 24,00 38,00 -0,74 

117 Strom 9,32 10,71 0,00 10,71 -1,40 
128 Carl-Katz-Str. 51,06 0,00 50,50 50,50 0,56 

 1.996,50 611,41 ###### 1.924,91 11,21 



 

 

Oberschulen GTS Berechnung für 2023 - Stand 31.08.2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sondermodell 

Sondermodell 

 

SNR 

 

Schule 

 
Gesamt- 

budget 

 
Personal 

gesamt 

 
Verfügbar 

in Std. 

Rest in 

Std. 

Soz.Päd. 

302 Altes Gymnasium 118,5 95,00 23,50 23,50 

324 Gym. Links der Weser 170,0 143,00 27,00 27,00 

403 SZ Helsinkistraße 164,7 130,00 34,70 0,14 

404 Wilhelm-Olbers 212,2 127,20 85,00 12,33 

409 Koblenzerstraße 128,5 102,36 26,14 9,35 

412 OS Roter Sand 122,6 93,30 29,30 4,97 

414 Lehmhorsterstraße 122,6 100,40 22,20 17,12 

418 Ronzelenstraße 130,4 92,04 38,37 -5,31 

424 Helgolander Straße 122,6 100,40 22,20 2,92 

425 Julius-Brecht-Allee 156,4 137,40 19,00 6,69 

428 Findorff 160,1 59,20 100,90 100,90 

429 Sebaldsbrück 100,7 25,00 75,70 4,68 

431 OS Roland zu Bremen 146,6 114,70 31,90 31,90 

436 Wilhelm-Kaisen 166,4 133,50 32,90 3,13 

438 Albert-Einstein-Schule 166,4 117,60 48,80 48,80 

440 Oberschule im Park 107,0 94,20 12,80 12,80 

444 Neue Oberschule Gröpelingen 146,6 108,40 38,20 38,20 

445 Kurt-Schumacher-Allee 154,9 165,00 -10,10 -16,26 

447 Oberschule Borchshöhe 90,8 32,50 58,30 58,30 

501 Gesamtschule West 146,6 218,00 -71,40 -71,40 

502 Gesamtschule Ost 212,2 343,00 -130,80 -130,80 

504 Gesamtschule Mitte 174,5 172,00 2,50 2,50 

505 Hermannsburg 156,4 45,00 111,40 46,69 

506 Leibnizplatz 136,7 139,00 -2,30 -25,53 

 



 

 

Sondermodell 

 

 
3.951,70 3.256,50 € 695,21 € 

509 Sandwehen 184,3 208,60 -24,30 -79,29 

511 Wilhelm-Focke 130,4 65,00 65,40 26,51 

512 Gerhard-Rohlfs-OS 122,6 94,70 27,90 13,54 

 



 

 

Zu Frage 24b_ Assistenzleistungen nach § 35a SGB VIII 

Stadt Bremen 

 
 

Nord Schulname Std. 

005 Schule Mönchshof 30 

005 Schule Mönchshof 30 

005 Schule Mönchshof 15 

045 Schule an der Grambker Heerstr. 20 

053 Schule Rönnebeck 15 

097 Schule am Pürschweg  

097 Schule am Pürschweg 15 

097 Schule am Pürschweg 25 

116 GS St. Magnus 25 

305 Gymnasium Vegesack 30 

403 OS Helsinkistr. 15 

403 OS Helsinkistr. 20 

403 OS Helsinkistr. 35 

403 OS Helsinkistr. 25 

403 OS Helsinkistr. 20 

410 OS Lerchenstr. 25 

410 OS Lerchenstr. 20 

410 OS Lerchenstr. 27 

410 OS Lerchenstr. 25 

410 OS Lerchenstr. 27,5 

443 OS an der Egge 25 

443 OS an der Egge  

447 OS Borchshöhe 25 

503 OS Lesum 25 

503 OS Lesum 15 

503 OS Lesum 20 

503 OS Lesum 25 

509 OS Sandwehen 20 

512 OS Gerhard Rohlfs Str. 35 

512 OS Gerhard Rohlfs Str. 35 

Süd Schulname Std. 

007 GS an der Alfred-Faust-Str. 20 

007 GS an der Alfred-Faust-Str. 25 

024 GS Buntentorsteinweg voll 

024 GS Buntentorsteinweg 36 

048 GS Grolland 025 

050 GS am Bunnsackerweg 30 

063 GS Helene-Kaisen-Schule voll 

064 Schule an der Kantstr. 25 

065 Karl-Lerbs-Grundschule 15 

065 Karl-Lerbs-Grundschule 30 



 

 

100 GS Rablinghausen 25 

100 GS Rablinghausen 20 

101 GS an der Rechtenflether Str. 30 

101 GS an der Rechtenflether Str. 25 

101 GS an der Rechtenflether Str. 25 

117 Grundschule Strom 25 

126 GS Sodenmatt voll 

126 GS Sodenmatt 30 

307 Alexander-v.-Humbold Gymn. 27,5 

324 Gymnasium Links der Weser voll 

412 OS Roter Sand 25 

412 OS Roter Sand 20 

412 OS Roter Sand 30 

412 OS Roter Sand 34 

412 OS Roter Sand 33,5 

423 OS Habenhausen voll 

423 OS Habenhausen 30 

431 OS Roland zu Bremen voll 

431 OS Roland zu Bremen 33 

505 OS Hermannsburg 35 

506 OS am Leibnizplatz 25 

506 OS am Leibnizplatz 33 

511 Gartenstadt Werdersee 20 

Ost Schulname Std. 

003 GS Alter Postweg voll 

015 Baumschulenweg voll 

016 Schule an der Parsevalstr. 30 

016 GS Parsevalstr. voll 

028 Marie-Curie-Schule voll 

028 Marie-Curie-Schule voll 

032 GS an der Düsseldorfer Str. 30 

032 GS an der Düsseldorfer Str. 25 

039 Schule Freiligrathstraße voll 

062 Schule in der Vahr voll 

062 Schule in der Vahr 35 

062 Schule in der Vahr 35 

062 Schule in der Vahr 25 

081 Grundschule Mahndorf 30 

081 Grundschule Mahndorf 30 

081 Grundschule Mahndorf 15 

087 GS Oberneuland 25 

090 Grundschule Osterholz 35 

090 Grundschule Osterholz 30 

091 Grundschule Pfälzer Weg 20 

094 GS an der Paul-Singer voll 

094 GS an der Paul-Singer voll 

114 Grundschule am Osterhop voll 



 

 

115 GS Stader Str. 30 

404 OS Wilhelm-Olbers-Schule voll 

404 OS Wilhelm-Olbers-Schule voll 

404 OS Wilhelm-Olbers-Schule voll 

404 OS Wilhelm-Olbers-Schule 35 

404 OS Wilhelm-Olbers-Schule 25 

404 OS Wilhelm-Olbers-Schule voll 

401 OS Wilhelm-Olbers-Schule 25 

409 Oberschule Koblenzer Straße 20 

409 Oberschule Koblenzer Straße voll 

409 Oberschule Koblenzer Straße 30 

409 Oberschule Koblenzer Straße 30 

409 Oberschule Koblenzer Straße 25 

416 Oberschule Rockwinkler  

416 Oberschule Rockwinkler 30 

425 OS Julius-Brecht-Allee 30 

445 OS Kurt-Schumacher-Allee voll 

445 OS Kurt-Schumacher-Allee 35 

445 OS Kurt-Schumacher-Allee 20 

445 OS Kurt-Schumacher-Allee 20 

445 OS Kurt-Schumacher-Allee 19 

445 OS Kurt-Schumacher-Allee 36 

416 OS Rockwinkler Str. 25 

502 Gesamtschule Bremen-Ost 30 

502 Gesamtschule Bremen-Ost 36 

502 Gesamtschule Bremen-Ost 36 

502 Gesamtschule Bremen-Ost 30 

511 Wilhelm-Focke-Oberschule 32 

Mitte Schulname Std. 

006 GS an der Gete 35 

029 Schule an der Carl-Schurz-Str. 20 

029 Schule an der Carl-Schurz-Str. 28 

039 Schule Freiligrathstraße 26 

110 GS an der Schmidtstr. 25 

110 GS an der Schmidtstr. 25 

110 GS an der Schmidtstr. 25 

312 Kippenberg Gymnasium 35 

417 OS Schaumburger Str. voll 

417 OS Schaumburger Str. 32 

417 OS Schaumburger Str. 20 

441 Oberschule am Barkhof voll 

441 Oberschule am Barkhof 30 

441 Oberschule am Barkhof 40 

441 Oberschule am Barkhof 35 

504 GSM 35 

504 GSM 27 



 

 

504 GSM 35 

West Schulname Std. 

002 GS Admiralstr. 35 

002 GS Admiralstr. 35 

012 GS an der Augsburger Str. 35 

012 GS an der Augsburger Str. voll 

021 GS Weidedamm 25 

039 Schule Freiligrathstr. 30,45 

051 GS Halmerweg 35 

069 GS am Pastorenweg 20 

069 GS am Pastorenweg  

082 Schule an der Melanchthonstr. 25 

082 Schule an der Melanchthonstr. 35 

085 GS an der Nordstraße 30 

098 Schule Überseestadt voll 

099 GS Am Pulverberg 35 

099 GS Am Pulverberg 36 

099 GS Am Pulverberg voll 

106 Schule an der Fischerhuder Str. Pool 

106 Schule an der Fischerhuder Str. Pool 

424 OS Helgolander Str. 30 

424 OS Helgolander Str. 33 

430 Oberschule Waller Ring voll 

442 Oberschule Ohlenhof  

442 Oberschule Ohlenhof 30 

428 OS Findorff 30 

428 OS Findorff voll 

428 OS Findorff 35 

428 OS Findorff voll 

428 OS Findorff 20 

428 OS Findorff voll 

428 OS Findorff 15 

428 OS Findorff 35 

441 OS Am Barkhof 30 

501 Gesamtschule West 35 

501 Gesamtschule West  

501 Gesamtschule West voll 
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